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Mi okozta a magyarországi németség létszámának megcsappanását ? - A magyar 
iiskolapolitika az igazság fényében 

Pár héttel ezelőtt az erdélyi német- 
ayelvü lapok nagy részletességgel foglal- 
koztak a Pedapes Bleyer-esettel és jobb 
igyhöz méltó buzgalommal foglartak ál- 
lást Blever mellett. E buzgóságukban mnm 
jent elkövettek, hogy a magyar támo- 
zatással, magyar pénzen tekintélyes ál- 
fásDa jutott sváb politikus képviselőházi 
kirohanását a lehető legkedvezőbb szin- 
ben tüntessék fel. E buzgalmukban da- 
ig mentek, hogy cikkeikben áéles kritika 
alá vették a magyarországi németség 
helyzetét és ezt kedvezőtlen szinben igye- 
keztek feltüntetni. Ki akarták mutatni, 
bogy erőszakos magyarositás tizedeli meg 
a magyarországi németség sorait és en- 
nek szolgálatában áll az iskolapolitika is. 
mely igen hathatós eszköz az elnémnetiet 
lenitóésere. ; 

Mi annakidején nem akartunk vitába 
aptársainkkal, mert vem 

akartuk kiélezni a helyzetet, hiszen a 
szállani német 

kisebbségi sorsközösség azt parancsolja. 
hogy kiméljük egymást. De mir ekkor 
éreztük, hogy németnyelvü laptársaink 
Blevermentő tulbuzgólkodása könnyen 
eredményezbhet az itten élő kisebbségekre 
nézve kellemetlen és kedvezőtlen követ- 
kezményeket Ismerjük mi jól azt a szal- 
lemet, mely kisebbségi iskoláink sorsát 
állandóan befolyásolja, és tudtak előre. 
hogy azok a titkos hatalmak, amegyek a 
kisebbségi és főkép magyar iskolák meg- 
szüntetését tüzték ki céljukul, könnyen 
fegyvert kovácsolnak az erdélyi német- 
nyelvü lapok elhamarkodott és téves köz- 
leményeiből. Ép ezért igyekeztünk el- 
szinteleniteni a németnyelvii lapok tul- 

méretezett és sulyos tévedések forrásai- 
ból táplálkozó cikkeit, hogy ezzel ieve- 

hessük a kisebbségi sorsunk szempontjá- 
ből kényes és kinos kérdést a napirend- 

A mitől joggal tartottunk, az mégis be- 

következeti. Bukaresti megbizható ior- 
rásból szerzett értesülés szerint ilietékes 
belyen a magyar kisebbségek iskolaügy: 
panaszaival szemben fel akarják basznál- 
ni az erdélyi németnyelvü lapok. és első- 
sorban a Kronstadter Zeitung. cikkeit. 
melyeket a Bleyer-üggyel kap- 
csolatosan közöltekk - Ez a tény 
kötelességünkké teszi, hogy most már mi 
ozzuk szönyegre azokat a vadakat, a 

melyeket a német lapok jónak találtak 
Erdély nyilvánossága eé tálaln, s ame- 
lyek igen alkalmasak lehettek "era, hogy 
a magáról megfeledkezett egyetemi tanár 
ibáját enyhitsék, de sulyos megitélés 

elá esnek a kisebbeégi politika és taktika 
szempontjaiból. 

A Blever személyével kapcsolatos resz- 
leteket nem kivánjuk feszegetni. Csupáun 
azokkal az állitásokkal akarunk szembe- 
nézni, amelyeket a magyarországi ki- 
sebbségi oktatással és a németség szátná- 
nak megcsappanásával kapcso atosan vo- 
nultattak fel. Nem azért tesszük ezt, hagy 
reásüssük a támadásokra az alaptalauság 
bélyegét, hanem kizárólag azért, hogy az 
Igazság sugárkévéjével rávilágit- 
sunk szokra az állitásokra, melveket az 
erdélyi német lapok közleményei révén 
z erdélyi magyar iskolák ellen szándé- 
kozpak kihasználni azok, akik Románia 
hemzetközi ezerződésekben és Aaz alkot- 
mánytorvenyben legrögzitett kötelességei 

teliesitésének elmulasztását i . é 

tólagos hibámak kiaknázásával gyeksze- 
nek leplezni. 

A német lapok első vádja az volt, hagy 
a magyarországi németség létszámának 
megcsapanását a kormányzat náémetelle- 
nes politikája okozta. Ennek a vádnak 
megerőstésére arra mutattak rá, hogy a 
hivatalos statisztika szerint az utolsó tiz 
év alatt 73.000 fővel csökkeat a német 
lakosság fejszáma. Az tény, hogy kisebb 
lett a magvarországi németség létszáma, 
de az valótlanság. hogy ennek oka a kor- 
mány, vagy illetékes Körök németellenes 
ténykedésében volna feltalálható. A né- 
met elemnek igen jelentős részét képezték 
azok a németek, akik nem születtek Ma- 
gyarországon. akik nem voltak ottani 
törzslakósok, hanem csak átmenetileg 
tartózkodtak az ország területén. Uzek a 
gazdasági helyzet kedvezőtienre fordol- 
tával lassan kiszivárogtak az országból 
és részint eredeti hazájukba tértek visz- 
sza, részint Európa más országaiban ke- 
restek uj elhelyezkedést. Hiteles statisz- 
tikai kimutatás ezerint 29.000 azoknak a 
németeknek a száma, akik ebbe: cso- 
portba tartoznak. Ez a tömeg nem a né- 
metségre általában, hanem csak a ma- 
gyarországi németségre nézve veszett ol, 
de komoly megitélés és becsületes kritika 
ezt nem irhatja semmiféle kormányzati 
irányzat rovására 

A németnyelvünek feltüntetett lakosság 
egy részét a zsidóság azon töcedéke ké- 
pezte, melyik németnyelvünek nevezte 
magát. Ezek tunyomó részben az öregek 
közül valók voltak, akik még nem tanoul- 
tak meg magyarul, s akik időközben el- 
haltak. vagy eltávoztak az országból. Fzek 
soha sem tartoztak a német néptörzeshöz, 
s igy tévesen számitották a németek a 
maguk táborához, és tévesen állitja be 
most az ezen, több mint 10.000 ember! 
számláló csoportot saját veszteségükül. 

Egy jelentős részét adja a létszám meg 
csappanásának a Budapest fővárosban 
és ennek környékén élő németség soraiban 
észlelhető számbeli eltolódás. E tekintet- 
ben az a 25.400 főnyi különbözet, megy 
itt mutatkozik, egy mindenki által meg- 
érthető természetes és nem hatalmi fo- 
lyamat következménye. A gyakoriati 
élet tanusága szerint a nagy tömegek kö- 
zött élő idegen elemek lassanként min- 
den erőszakolás nélkül, spontán felszivód- 
nak. Házasodás, üzeti érdekek stb, be- 
folyása alatt könnyen és rendszeresen 
idomulnak át emberek. Így történt Buda- 

pesten és környekén is, hogy azonban ez 
nem a kormány vagy a hatóságok mun- 
kájának eredménye, azt legékesebben 

igazolja az a tény, hogy magában Buda- 

pest fővárosaban és a környékén még 
sok ezer azoknak a száma, akik még ma 

sem tudnak es beszélnek magyarul. Ha a 

magyarositás olyan arányokban folyna, 
mint azt célzatos beállitással vitatják 

azok, akik a kákán is csomot kevesnek, 

akkor Budapest környékén nem lehetné- 

nek tiszta német községek és magában a 
fővárosban német közületek. 

A hiteles statisztikai kimutatások sze- 
rint a németség számbeli vesztesége a 
árosokban, főkép a fővárosban állapit- 

mánya 

teség a természetesnél is minimálisabb. 
A tizezernél kisebb lakosságu községek- 

ben alig 8 százalék a fogyatkozás, a tiz- 
ezernél nagyobb lakosságu községekben 9 
százalék, nagyobb városokban ez az 
arány már 30 százalékos. Ha az állam 
mesterkedése s az iskolák rendszere okcz- 
ná a németség számának visszacsését, ak 
kor az a falvakban. ahol a tömegek lak- 
nak, kétségtelenül észlelhető lenne, de 
mert a falvakban a számarány leszállása 

minimális. kétségtelen. hogy ennek ter- 

mészetes okai vannak csupán, és a váro- 
sokban elszórtan élő német elem összébb- 
zsugorodása is egy érthető és a világon 
mindenütt észlelhető terméseztes fclva- 
mat eredménye. 

Nem hagybató figyelmeun kivuül a né- 
metség számának leesésénél az egykerend 
szer sem, mely a svábság sorait valócág- 
gal megtizedeli. Ez a családi vagyon szét- 
forgácsolását meggátoni 
és természetellenes, beteges tünet nagy- 
ban hozzájárul ahhoz, hogy a német elem 
képtelen szaporulatot felmutatni. Azt 
azonban aligha hiszi el valaki, hogy kor- 

mányrendelet kötelezi a svábokat erre a 

vétkes rendszerre. 

Megcáfolja a hatósági magvarositás 
vádját az a letagadhatatlan ténv is, ami 

gyancsak statisztikai adatokkal pillé- 
rezhető alá, hogy, mig vannak videkek, 

ahol a németség létszáma visszaesést mu- 
tat, vannak viszont vidékek, ahol emel- 
kedést tüntet fel. Sopronmegyében, Bace- 
Bodrog, Torontál, Csanád és Arad-me- 
gyékben (a Magyarországnak maradt ré- 
szeket kell érteni) a német lakosság sza- 

porulatot mutat. Ott, ahol rendszeres és 
tervszerü hatósági elnemzetietlenités fc- 
lyik, képtelenség, hogy egyes vidékek 
szaporulatot produkálhassanak. 

Még szembeötlőbben fog a valósag 
domborodni, ha leszámolunk azzal a má- 
sodik hamis beállitással, hogy az :ko- 
láknál a kormányzat a német kisel.eé- 
gek jogait háttérbeszoritja. 
Magyarországon három iskolatipus 

van. A. A ksebbségi iskolatipus, mely- 
ben a tanitási nyelv a kisebségek nyel- 
ve, a magyart csak mint kötelező tantar- 
gyat tanitják. B. A bvegyestigus, nelyben 
a kisebbségi és magyarnyelv vegyesen 
nyer alkalmazást. Ezekben az iskolaktan 

a kisebbségi nyelvet, a természetrajzot, a 
természettant, rajzot, kézimunkát a .- 
sebbségi anyanyelven, a magyar nyelvet, 
földrajzot, történelmet, alkotmánytant és 

lestgyakorlást magyarul, a beszéd és ér- 
telemgyakorlatokat, irást és olvasást, 
számtant és éneket kisebbségi nyelven és 
magyarul kell tanitani. C. A magyar ta- 
nitásinyelvü iskola, melyben a kisebbsé- 

gi nyelv rendes kötelezett tárgy, az irás- 

tehető a kormányzat, vagy a 

szándékol5ó 

többi tantárgy magyarul tanittatik. 

A m. kir. vallás és közoktatásügyi mi- 
niszterium 1923. augusztus 24-én 110.476. 
VIII. sz alatt kelt és a miniszterelnökkel 
etértésben kiadott rendelete, valamint 

a 4800-1923 M. E. számu kormányrende- 
let állapitja meg. hogy kik és mikép gya- 
korohatják e három iskolatipus között a 
választást, illetve, hogy kik döntenek a 

felett, hogy melyik községben melvik e- 
kolaforma létesittessék. E rendeletek 
szerint ott, ahol a lakosság egy és ugyan- 
azon nyelvi kisebbséghez tartozó része a 
lakosság többeégét teszi, tekintot nélkül 
a tankötelesek számára, de mindig a szü- 

lők meghallgatása után, az iskolaszéket és 
a községi képviselőtestületet illeti meg a 
döntés. Ott, ahol a községben cegy es 
ugyanazón nyelvi kisebbséghez tartozó 

negyven tanköteles van, tekintet nélkül 
arra, hogy a nyelvi kisebbséghez tartozó 
rész a lakosságnak többségét teszi-e vagy 
sem, a negyven tanköteles szülőit (gyám- 

jait) illeti a döntéss. 
E meg nem cáfolható és félze nem ma- 

gyarázható törvényes rendelkezések sze- 
rint a kisebbségek saját maguk határoz- 
nak abban a kérdésben, hogy miven is- 

kolatipushoz ragaszkodnak. Ilyen etbánáe 
mellett, ha mégis több a vegyes, vagy 
ecsetleg a magyarnyelvü iskola, azért nem 

rendszet 
felelőssé, hiszen a lakosság szabad akara- 
tából történik, ami történik és igy a ne- 
metség elégedetlen része perbe szállhat 
a német lakossággal, mely esetleg szüksé. 
gesebbnek tartja a vegyes iskolatipust, de 
nem illetheti váddal azt a kormányzatot, 
mely ilyen szabadelvüen és demokrati- 
kus módon teszi le az iskoláztatás sorsát 
a kisebbségek kezébe. Ott, hol iyen 
törvények és rendelet irányitják a kisehb. 
ségi oktatást, józan ésszel és becsületes 
tárgyilagossággal nem emelhető az elnem- 
zetietlenités vádja a rendszer és annak 
irányitói ellen. És ott, ahol igy biztoeit- 
ják a kisebbségek irányitó heflyását az 
állami oktatásba, nem lehet a kisebbeé. 
gek elnyomásáról és sérelmeiről beszélni. 
Ime a beszédes tények. Kár és vétkes 

könnyelmüség ezeket az aellenőrizhető 
és bizonyitható tenyeket eltorzítani, és ve- 
szedelmes egy kisebbségi sajtóorganua- 
nak bármely okból ezt az igazságot cl- 
ferditeni, mert soha sem volt jó az örd5- 
göt a falra festeni, de ma valósággal 
végzetes az ilyen játék ott, ahol a kisebb. 
ségek indokolt panaszokkal kénytelene 
ostromolni a hatalmat helyzetük igazsá- 
gos rendezése érdekében. 

A kisebbségi sors tövises utját tapos 
magyarságot sorstestvérei részéről ért 
gáncsvetés érthető keserüséget és indokolt 
aggodalmat váltott ki lelkünkből, de ez k 
az érzések és aggályok nem éleződbettek 
ki haraggá. Nem volt szándékunk viesza- 
vágni, mert tudjuk, hogy a kisebbségek 
kezében egymás ellen villogó pallicsnak 
két éle van. Meggyőződésünk, v aski- 
ket a végzet egyenlő sorsnak igájába tört, 
azoknak egymást támogatniok kell ás 
nem szabad egyetlen olyan lépést tenni- 
melyet az a bizonyos harmadik ejle- 

nük használlhat ki. Egyetlen 5hajunk. 
hogy ezt szivleljék meg azok is, akik a 
Bleyer-ügyben erről nagyon mezgfelced- 
bantol



2. oldal 

Bethlen István gróf lapja 
a hitlerizmusról 

A Magyar Szemlében, amely 
Magyarország lezelőkelöbb kül- 
politikai folyóirata, főszerkesztő- 
ként gróf Bethlen Istován, szer- 
kesztőként Szegfü Gyula Jegyzi 
- Ottlik György tollából külpo- 
litikai szemle jelent meg. Ebből 
a szemléből besszük át az alábbi 
sorokat, sokan okulhatrnak - és 
nyiloán okulnak is - belőle. 

Ugy látszik, különösen kihivta - elsősor- 
ban az angolszász államok rokonszenve 

elvesztését - az a szellem, amelv a nem- 

zetiszocialista kormány elméletében és el- 

járásban megnyilvánul: a jogot és ellen- 

mondást egyaránt nem türő, nyers domi- 

nációs szellem. 

A németellenes antagonizmus felkelté- 
séhez természetesen tagadhatatlanul nagy 
mértékben hozzájárult az, hogy az uj re- 
zsim első akciója a német zsidóság ellen 
irányult és hogy a nemzetközi zsidó szo- 
lidaritás mindazt a jelentékeny erőt, a 
mellyel a világ közvéleményének kiala- 
kitásában rendelkezik, ma németellenes 
irányban mozgósitotta. 

Nézetem és benyomásom szerint ez 
azonban csak jobban kiélezte a hangu- 
latot, érezhetőbbé tette; a megdöbbenést, a 
bizalmatlanságnak azt a hullámát, amely 
Nagy-Britanniát és az Egyesült Államo- 
kat Németországgal szemben szinte kor- 
látlanul elöntötte és amelynek még az 
angol vezető konzervativ lapok, mint a 
Times, a Morning Post is az itt vázolt, 
sőt még ennél élesebb, tisztára leckéztető 
hangon adtak kifejezést, az a meggyő- 
ződés váltotta ki, hogy amely nemzet kor- 
mánya annak belső berendezkedését, a 
létező jogokat, az állampolgárok jog- 
egyenlőségének eddig respektált alapjait 
oly tökéletesen semmisiti meg, mint a 
nemzetiszocialista kormány, nemcsak a 
zsidók, hanem a katholikusok üldözésé- 
vel, minden ellentétes vélemény elnémi- 
tásával, az ellenkezőknek birói eljárás 
nélkül való börtönbevetésével, tulajdon- 
képpen csak izelitőt ad abból a szellem- 
ből, amely ellen annakidején a nagy koa- 
lició létrejött és amelynek más formában 
való ujraéledését vélik a hitlerizmusban 
látni. l 

A mód, ahogy az országon belül a szak- 
szervezeteket egy tollvonással eltörölték, 
vagyonukat elkobozták, ahogy az acélsi- 
sakosokat beolvasztották a nemzetiszocia- 
lista hadseregbe, ahol kifelé viszont Ausz- 

triával szinte mint meghóditott kolóniá- 
val akartak bánni, - az egész brit köz- 
vélemény egyhangu nézete szerint 
kóstoló arra, milyen szellem járta át és 
fogja átjárni a birodalom külpolitikáját 
szomszédaival szemben, vagy az európai 
népekkel általában. Kétségtelen, hogy 

Nénmetország iránt még két hónappal ez- 
előtt rendkivül barátságos volt a han- 
gulat Nagy-Britanniában és hogy a brit 

H 

közvélemény megérett a revizió gondola- 
tára, sőt arra, hogy ezért küzdeni is haj- 
landó legyen. 
Ma azonban, dacára annak, hogy a 

kancellár nyilvános nyilatkozatai komoly, 
sőt május 17-iki beszéde valóban állam- 
férfiui elgondolásról tettek tanuságot, An- 
glia ismét Franciaország felé ferdult és 
az angol-francia antant szinte oly erősnek ; 
látszik, mint Delcassé-Lansdovne, vagy zsája 850 lej - a tengesi is emn 
Briand-Chamberlain idejében, émetőn vája,5 ngezi emelkedatt, 
szág politikai magárahagyottsága pediz 
egészen a nevezetes május 17.éig a kor- 
látozatlan tengeralattjáró háboru idejére 
emlékeztetett. 

áurc jobban élénkül 
ü Dbelpolifikai élet : 

Scrutator érdekes cikke és Lupu lendületes beszéde 

Duca külföldi tárgyalásai 
Bukarest, junius 22. 

scrutator, a legkiválóbb román belpolitikai 
publicista, az oly váratlanúul megélénkült 
belpolitikai helyzettel kapcsolatban érdekes 
cikket irt az Adeverulba. A cikk hangsu- 
lyozza, hogy 

a belpolitikai élet kétségtelenül események 
előtt áll. 

Egyrészt az ellenzék vezérei minden erővel 
arról igyekeznek meggyőzni az uraikodót, 
hogy az ország érdekében a mai kormányt el 
kell távolitani. Ez a törekvés jellemezte Go- 
ga keddi királyi audienciáját is. Másrészt pe- 
dig jelentős ellentétek észlelhetők a kormány- 
párt kebelén belül ugyanakkor, amikor a két 
liberális párt között ujból meginduit az egye- 
sülésre irányuló akció. 

A belpolitikai erők e játékában a legna- 
gyobb érdeklődés a kormánypárt belső vál- 
sága és különösen az ugynevezett sarlócso- 
port magatartása felé fordul? Mi okozza a 
sarlósok elégedetlenkedését? Az, hogy Maniu 
elnöksége és Mihalache aktiv tevékenysége 
idején a pártkeret és a parasztideológia kö- 
zött egyensulyos viszony volt. Ez az egyez- 
mény azóta, amióta Vajda lett a vezető, fel- 
borult, mert a párt a régi, domináló paraszt- 
irányzatnak nyilvánvaló ellenfele lett. 

Ez lenne az alapvető tétel. A harci eszköz 
pedig? Gyülések és gyülések. Az első Piatra- 
Neamton. A második Craiovában A harma- 
dik majd egy más centrumban. Ha a sarló- 

sok akciójának sulyát nem tulozzuk is el, fel 
kell tenni a kérdést, - különös tekintettel az 
Erdélyben általánosan mutaktozó elégedetlen- 
kedésre, - hogy vajjon mindezek a centri- 
fugális összejövetelek eredménytelenek ma- 
radhatnak-e? 

LUPU 

pártja gyülést tartott Cetatea Albán, ahol 
beszédet mondott maga a pártvezér is. Min- 
denekelőtt a kisebbségi kérdéssel foglalkozott, 
majd rátért a zsidókérdésre és többek között 
a következő kijelentést tette: 

Ha politikusaink Mózesnek csupán 
egyetlen parancsát, azt, hogy „Ne lopj!", tar- 
tanák be, máris boldogok lehetnénk! 
Beszédében egyébként egy, ugy a városok- 

ra, mint falvakra kiterjedő általános adós- 
ságelengedést és inflációt követelt. 

DUCA, 

aki némi jogcimmel közeli kormányrajutásá- 
ban reménykedik, Párisban politikai megbe- 
széléseket folytat a vezető francia államfér- 
fiakkal. A mult héten - mint jeleztük - 
Lebrun, a köztársaság elnöke is fogadta Du- 
cát, aki hétfőn Boncour külügyminiszter ven- 
dége volt. Rajtuk kivül Herriot-val, Tardieu- 
vel és Leon Blum-mal tárgyalt Dnca, aki 
kedden Londonba utazot. 

BRUDARIU ADRIEN 
ügyvédet, a Lupu-párt bánsági tagozatásak 
elnökét, a központ fegyelemsértés miatt ki- 
zárta a pártból. 

.
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merült, a másik is megsérült, de 
sikerült átérnie az orosz partra. 

Nagyváradon ismét emelkedett a 

Váradon a maximál 
tették s igy a sütőiparosok a drága bu 

1933. junius 23. 

Nagyváradon ulra 
emelkedett a kenyér ára 

Nagyoárad, junius 22. Nag . ke. nyér ára, amit a pékiparosok a buza hir. elen drágulásával magyaróznak A buza 
eme edésével - amelynek má- 

is árakat felfüggesz 

kénytelenek beszerezni lisztszük. 
ségletükett 

Ismét agyonlőttek egy 
szökevényt a Dnyeszteren 

Tighina, junius 22 
Szerdára virradó éjszaka a Dnyeszter 
artján több határőr arra lett figyelmes, 
ogy két ember a vizbe bocsátkozik és 

át akar uszni az orosz partra. A szöke. 
vényeket visszatérésre szólitották fel . 
amikor azok nem engedelmeskedtek a 
parancsnak, a granicsárok tüzelni kezd. 
tek. Az egyik halálos lövést kapott és el. 

mégis 

A csalódott Miss Magyar- 
ország ismeretlen helyen 
piheni ki fájdalmait 

Klein José táviratilag mosakodik 
Budapest, junius 22. 

Gál Julia, az óriási csalódáson átment 
„Miss Magyarország' kijelentette, hogy 
ismeretlen helyre megy pihenni, mert a 
Klein José-ügy roppant megviselte ideg. 
zetét. A kiábrándult Miss azt is elmesélte. 
hogy a leleplezett vajgyáros beszámolt 
neki vőlegényeségéről, 

de hogy nős lett volna, arról egy szó 
emlitést sem tett. 

Klein José különben a „Szinházi Élet- 
nek' táviratot küldött, amelyben 

elismeri, hogy annakidején csődbe ke 
rült, de tagadja, hogy bünoádi eljarás 

vwolt ellene folyamatban. a 

A levitézlett vajgyáros táviratában azt 
is közölte, hogy „akkor" 30 pengővel vá- 
gott neki a világnak s abból alapozta meg 
tekintélyes vagyonát. 

S ő annyira mellettem volt, hogy 
amikor a locsolást látta, közel fartatott 
egészen a vőlegény fejéhez, a jobbik há- 
tulsó lábát felemelte s olyan jól célzott, 
hogy pontosan a fülibe harmatozott. Ez 
nemcsak baráti cselekedet volt, hanem 
egyben hasznos is, mert ettől a vőlegény 
megrázta a fejit és eszmélkedni kezdett. 
Segitettem neki, hogy valahogy felálljon. 

Hol vagyok? - kérdezte tőlem. 
Nekem is volt eszem s igy feleltem: 

Maga itt a korcsoma előtt. 
Tisztára olyan volt, mintha valami 

mocskos és bokros helyen a sir- 
ból támadott volna fel. S amig pislogott 
nagy bambasággal, én kitaláltam a töb- 
bit is hamar és igy folytattam: 
- Jöjjön hamar, menjen ki a kapun, 

mert a gazdám elment a csendőrök után. 
Én mondtam neki, hogy ne menjen, de ő 
elment, mivel maga nem akart fizetni. 
Pedig én azt is mondtam, hogy biztosan 
megfizeti legalább az öt liter bor árát, 
amit meg tetszett inni az éjszaka. S azt 
is mondtam, hogy ne tegve ki magát a 
korcsomából erre a hideg földre, mert 
biztoson fog fizetni, de ő mégis kitette 
uraságodot, mivel még az öt liter bor 
árát sem akarta kifizetni, pedig az üve- 
geket is mind összetörte s azokat is meg 
kéne fizetni. 

Ekkora veszély s annyi fizetés hallatá- 
ra a zsebébe nyult s egy marok apró- 
ipénzt átaladott. Aztán olyan gyorsan, 
ahogy csak tudott, megindult és szeren- 
csésen kiszökött a kapun. Én megolvas- 
tam a pénzt. hát százharmincegy lej volt. 
Ebből harmincat mingyárt felajánlottam 
Bolhának, hogy a segitség fejében neki 
abból hust veszek, a többiről pedig ugy 
döntöttem, hogy annak a fele menjen 
virágra Blankának. Jelentkeztem is min- 
gyárt a konyhában s eléadtam, hogy én 
most megyek a városba. hadd üsmerked- 

Ábel 
a Társadalomban 

utat. 
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jem, ha már itt vagyok. Blanka azt kér- 
dezte, hogy az a részeg disznó még otftt 
fekszik-e, mire én azt feleltem, hogy nem 
fekszik ott, mert a szerencsétlenség után 
nemsokára utánajött egy gyönyörüszép 
leány, aki felkeltette és elvitte. Blanka 
hitetlenül nézett engem, hogy nem hazu- 
dok-e, majd mérgesen leszállott az ágy 
ból s azt mondotta, hogy induljak a vá- 
rosba, mert bé akarja zárni az ajtót, mi- 
vel mára elég volt immár a szerelembő 

Bolhát nem vittem magammal, hanem 
egyedül mentem. Még olyan jókor volt, 
hogy emberek nemigen jártak az utcákon 
s aki járt, jórésze annak is részeg volt. 
Józant csak egy-egy korai szolgálót lát- 
tam s azoktól kérdezősködtem is, hogy 
hus- és virágügyben merrefelé vegyem az 

Azok a piacra irányitottak engem s 
én oda el is találtam. Nagy vidámság ho- 
nolt itt a piacon s örömmel láttam, hogy 
mindenkinek a számára árulnak vala- 
mit. Az egyik helyen pecsenyét sütöttek 
s annak a szagja engemet is felbuzditott, 
hogy annyi pecsenyét életemben sohasem 
ettem, mint akkor. S amikor ilyenformán 
kibékültem magammal, Blankának és 
Bolhának is megvásároltam a célbavett 
dolgokat s azokkal megrakodva, olyan 
voltam, mint egy kicsi mészáros virágva- 
sárnapján. 

Mire hazaértem, már az idő is ugy elé- 
haladott, hogy a délt várni lehetett. S a 
füves udvaron mégsem volt semmi más 
mozgás. csupán az, amit Bolha a farká- 
val csinált. De ő hiába örvendett olyan 
erőssen nekem, mert engemet ismét gyar- 
ló vágyaim vezéreltek vagyis legelsőbben 
Blankát akartam megörvendeztetni a vi- 
rágokkal. Az ajtó előtt még egy kicsit 
megálltam és elgondoltam, hogy a virá- 
gok mellé azt fogom neki mondani, hogy 
jártana egy szép mezőben s annak a me- 

zőnek a közepiben láttam egy ártatlan 
szivet s annak a szivnek a környékéről 
szedtem ezeket a virágokat, amelyek 
szinökkel s illatukkal szolgáljanak neki. 
Azzal szép csendesen bényitoltam az aj- 
tót s hát Blanka mellől egy Lorzos fia- 
talember kunkorodik fel az ágyból. 

- Nem tudsz kopogtatni, te paraszt?! 
- mondta nekem. 
A szivfájdalom mellé egyszerre mér- 

ges is lettem. 
Mért nem kopogtatott maga ott az 

ágyban - feleltem neki. 
lanka ugy kezdett kacagni. hogy a 

borzos nem tudta, mit mondjon tovább, 
Én sem szóltam többet semmit, hanem a 
hust és a virágokat letettem az asztalra. 
aztán felvettem azt a nagy kést, amit 
esipkésre csorbitott volt Dlanka, jó ma- 
rokra fogtam nagymérgesen és ránéztem 
a fiatalemberre. 
Az olyan lett, 

volna le. , 
Nekem ennyi is elég volt s éppen azért 

egy hirtelen fordulattal odamentem a vi- 
zi vastartályhoz és ott a 
kezdtem. 

Mit csinálsz, 
Planka. ; 

Én reperálom ennek a késnek az 
élit, hogy aztán használni lehessen. 
- S mire akarod használni? 

mintha a falról esett 

- Ábel? - kérdezte 

tam. - De akkor hust vágok, ha még 
akkor is lesz. 
Gondoltam, ez elég magyarul van 

mondva s a virágokkal, a bécsomagolt 
hussal és a késsel kimentem. Az első dol- 
gom az volt, hogy a husnak felit a ku- 
tyának vetettem. S mialatt Bolha neki- 
veselkedve folytatta a vasárnapi táplál- 
kozást, azalatt nekem is szép bosszuál- 
) gondolatom támadt. ; 
- No, állj meg, Blanka! - mondtam. 
= mert ha te megcsufoltad a virágokat, 
a virágok is megcsufolnak téged. 
A virágok pedig ugy csufolták meg őlt. 

hogy szinökkel és illatukkal nem neki 
szolgáltak, hanem á kutyának. Vagyis 
amikor Bolha jóllakott, visszafektettem 
szépen a vackára s köröskörül feltüzdel- 

késsel müködni 

Én egy félóráig semmire -- mond- 

tem neki mind a virágokot. Ugy pislogott 
ki onnét a kedves félszemivel, mint egy 
óriási kutyafejü madár, aki virágok kö. 
zi rakta a fészkit. S éppen javában gyö- 
nyörködtem benne, amikor megnyilott az 
ajtó s hát valaki aprit jósebesseu a kapu 
felé. De akárhogy iparkodott is, én még- 
ismertem, hogy ez Blanka mellől a bor- 
zos, továbbá pedig azonos szemely a teg 
napi sapkás verekedővel, akit a vőlegés; 
fejberugott volt. 
- Ugy huzza bé a kaput, mintha soba 

sem nyitná ki többet! - szóltam méi 
utána s azzal egyedül maradtan. Gon- 
dolkozni kezdtem, hogy most mi jót le 
het csinálni, majd azzal a szándékkal, 
amivel Bolha a vőlegény fülihez állot! 
volt, a ház hátulsó bütüjénél én is a ke- 
rités mellé állottam. Elég szerencsétlen 
Bereben azonban, mert éppen feleutján 
lankának a hangját kellett hallanom: 
- Te ott mit csinálsz, Ábel? 

a nem kérdi vala, akkor egész 
munkát, de igy csak felet - mondtam 
neki, amikor megfordulhattam. . 
- Hát nem tudod, hogy hol van az il- 

lemhely? 
- Én nem. Hát hol van? 
- Itt, ahova bemegyek 

Blanka és eltünt. 
Ezzel is többet tudtam, de a borzos 

mellé uj mérget is nyertem. Ezt azonban 
jókor, mert mikor Blanka eléjött, na- 
gyobb bátorsággal szólhattam neki: 

öjjön, mutassak magának egy ma- 

mondta 

darat! 
Amikor Blanka meglátta a virágágyás 

ban a kutyát, karbatette a kezit s igy 
nézvén egyideig az élvezetes állat felma- 
gasztalását, azt mondta: 
- Fura! 
- Mi az, hogy fura? - kérdeztem. 

ura az, - felelte Blanka - ha te 
lefeküdnél s köröskörül csontokat tüz- 
delnének melléd. 
Ugy éreztem, éppen itt az ideje, hogy 

a szivem fájdalma miatt megcsipjem 
én is. 
- Hát az nem volna fura - mondtam 

- ha magát, amikor fekszik, mind vőle- 
gényekkel s borzosokkal tüzdeinék kö- 

rül? íFolytatása következik) 
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1933. iunius 23. 

Mussolini cserbehagyta Magyarországot, ezért orientálódik Gö 

Az olasz-írancia megbékélés ellenmérge 
a nmémet-osztrák-magyar hármasszövetség 

I8. E. 3. oldal 

..... a 

mbös Hitler felé 

Magyoarország politikai sakkhuzása uj terveket váltott ki : 

Benes a Balti-tengertől az Idriáig terjedő vámuniót akar, Paul Boncour 
sürgösen fel akarja éleszteni az oszírák-magyar monarchiát 

Auszíriát a kisántánt hivja, Németország követeli és Magyarország édesgeti 
Budapest, junius 22. 

A Gömbös-Hitler 
isztázódott. 

Gömbös „gazdasági utjának" hátterét ma 
már világosan látni lehet. 

Gömbös beszéde is megvilágositott egyné- 
mely homályos pontot, Rassay is feltárt a 
pikantériák kulisszái közül valamennyit, de 
a legvilágosabban a magyar képviselőházban 
gróf Sigray szólott, aki a maga valóságában 
odaállitotta a kérdés magvát: Magyarország 
külpolitikailag Németországhoz orientálódik 
és cserben akarja hagyni Olaszországot. 
Magyarország - körülbelül ez a helyzet 

rejtély mára teljesen 

keresztmetszete - a négyhatalmi direktóriunm 
megvalósulása óta elszigetelt helyzetbe került. 
Olaszország, amely nemcsak fegyverbarátsá- 
got jelentett, hanem a reviziós törekvések 
őszinte segitőtársa is volt, a négyhatalmi 
paktum aláirásával feladta a reviztó front- 
ját. Ezenfelül kapcsolódott Franciaország 
politikai érdekszférája felé, amely közvetett 
formájában azt is jelenti, hogy a kisántánt 
magyarellenes gyürüjét ebben a beállitottsá- 

n körülzárt 
Ha ez a helyzet bekövetkeznék, 

Magyarország valóban ott állana a kisán- 
tánt gyürüben, anélkül, hogy akár csak a 
legkisebb résen át is menekülhetne. 

Eddig legalább Ausztria felé szabad volt az 

A Gömbös-expozé ellenére is e pillanathan 
nem lehet még megállapitani, hogy melyek a 
német-magyar kapcsolatnak praktikus meg- 
illapodásai, de annyi bizonyos, hogy 
a magyar bekapcsolódás a német politiká- 
nak nem egyhangu ohaja. 
A kitünően informált cseh sajtó megálla- 

pitja ugyanis, hogy a német hivatalos külpo- 
itfika a magyar-német kapcsolatok kimélyi- 
lésépel nem foglalkozott még, sől annak el- 
lene van. Bár Neurath, a külüg gyminiszter, 
Gömbös berlini látogatása napján már Ber- 
inben tartózkodott, 
a hipvatalos német külügyi hiovatal Gömbös- 
sel sehol érintkezésbe nem került. 

A Prager Presse, Benes lapja, azt is megálla- 
pitja, hogy Hitler Gömböst nem külügymi- 
üisztere utján hivta meg Berlinbe. 
A meghivást Rosenberg Alfréd, a nemzeti- 
szocialista párt külügy,minisztere" Kközve- 
titette. 

A fogadtatás utáni vacsorát sem a német ál- 
am valamelyik hivatalos szerve rendezte, 

gában Olaszország többé nem konítrakarri- 
rozhatja. 
Magyarországnak egyetlen komoly nagyha- 

tami barátja Olaszország volt, de ez az uj' 
irányt vett Olaszország Magyarország számá- 
ra nem döntő jelentőségü többé. Olaszország 
nem jókedvében békélt meg francia ellenségé- 
vel, hanem kényszerüségből. Az Anschluss 
és a német déli határ előretolása Olaszorszá- 
got lehetetlen helyzetbe hozta volna és ezért 
kellett Itáliának kibékülni azzal a Francia- 
országgal, amelyet a béke ellenére sem szivel- 
het. 
Ebben az ijedelmében Olaszország részben 

megfeledkezett, részben pedig nem törődött 
Magyarországgal, amelyet még az a veszede- 
lem is fenyegetett, hogy Ausztria, amennyi- 
ben a német nemzetiszocialisták támadásai 
nem csillapulnak, előbb-utóbb kénytelen lesz 
vagy önszántából, vagy francia nyomásra el- 
fogadni Benes ajánlatát és 

belép a kisántánt államok szövetségébe. 
Ez esetben Franciaország és keleti szövetsé- 
gesei garantálják, hogy a nemzetiszocialista 
bekebelezési törekvések élüket vesztik. 

Magyarországy 
utja, igy azonban ez az osztrák átvonulási 
terület is akkor zárulna, amikor Páris ugy 
parancsolná. 
Ebben a kétségbeesett helyzetben menekült 
Gömbös Hitler felé és felajánlotta baráti 
szövetségét. 

spiritus rektor 
hanem ugyancsak Rosenberg, aki követőivel 
együtt a német nemzetiszocializmus extrém 
szárnyát alkotja. 
Neurath tehát a magyar orientációnak el- 
lene pvan 

és igy valószinünek kell tartani, hogy a kor- 
mány Hugenberg frakciója sincs mellette. 
Ez tehát a Rosenberg akciója, aki ezzel az 
ékveréssel egyrészt zavarba akarja hozni az 
ellenük felvonult ny ugati nagyhatalmi ellen- 
állást, másrészt pedig igy akarja térdrekény- 
szeriteni Ausztriát. Ausztria ugyanis - erre 
is nagyon világosan mutat rá gróf Sigray 
ababn az esetben, ha hátvédjét, Magyaror- 
szágot is elveszitené, sokáig nem tudna ellen- 
állani a nemzetiszocialista terrornak és előbb- 
utóbb arra kényszerülne, hogy behódoljon 
Németországnak. 
De mindettől függetlenül, Rosenbergnek 

konveniál a magyar kapcsolat, már csak 
azért is, mert igy 

politikai és gazdasági csápjait Németország 
a Dunapvölgyébe is bebocsáthatná. 

Gömbös a hatalmak ajánlatait várja 
Gömbösnek - idemutatnak a mai jelenté- 

ek - kényszerü lépése volt tehát a berlini 
ut és az nemcsak a kisántánt felé, hanem 
Mussolini felé is sakkhuzás. 

Maga a magyar miniszterelnök expozéja 
a4 kérdést mélyen nem érinti, óvatos és kön- 
örfalazó, ami azt bizonyitja, hogy a pillanat 
még nem alkalmas arra, hogy a Gömbös- 

itler megegyezést nyilvánosan is publikálni 
ehessen. 

Talán Gömbös a nyugati hatalmak ujabb 

jánlatát várja, vagy azt várja, hogy Olasz- 
"rszág a fenyegető veszéllyel szemben ismét 

6s szorosan Magyarország mellé álljon? 
dolgok még nem érettek ki annyira és 

lem mérgesedtek el ugy, hogy Gömbösnek 

1z eddigi külpolitikai vonalvezetéssel teljesen 

6 nyiltan szakitani szabadna. 

A Hitler-közeledés még csak figyelmeztető 

épés egyrészt Franciaország, másrészt Olasz- 

"szág felé és most az a kérdés, hogy erre a 

Igyelmeztetésre e vezető hatalmak hogyan 

gálnak. 

A Gömbös- beszámoló egyébként igy hang- 
zik: 

GÖMBÖS BESZEL... 

Gömbös mindenekelőtt azt hangsulyozta 
ki, hogy Hitler meghivására utazott ki Ber- 
linbe. Elmondotta, hogy a fogadtatás külső- 
ségei nem voltak olyan diszesek, mint aho- 
gyan annak idején őt, mint Magyarország 
miniszterelnökét, Rómában fogadták, de 
azért maradtak el az ünnepélyes keretek, 
mert ő kivánta, hogy azok elmaradjanak. 
Utjának három célja volt: 

1. Meg akaárta oldani a magyar gazdasági 
helyzet kilátástalanságát. Magyavországnak 
vevő kell, aki termésfeleslegeit megvegye. A 
szomszédos államok, a közvetlen szomszédok. 
nem tudják a magyar föld feleslegeit felvenni 
és ezért elsősorban a távolabbi szomszédok, 
igy mindenekelőtt Németországhoz kellett 
fordulni. : 

2. Ezenfelül személyes meggyőződést akart 
szerezni arról, hogy ma a rendszerváltozás 

ebbe a vámunióba, már csak azért is, 

után, milyen a német birodalom belpolitiká- 
jának alakulása és végül 

3. Meg akarta állapitani, hogy a némét bi- 
rodalomnak ma az európai politikában mi- 
lyen a helyzete? 
Mindettől függetlenül is - mondotta Göm: 

bös - sokkal könnyebb két állam között 
megfelelő atmoszférát teremteni, ha a két ál- 
lam vezetői közvetlenül érintkeznek egymás- 
sal, mintha csak diplomáciai uton és hossza 
dalmas gazdasági 
keresik az együttmüködés lehetőségeit. 
Gömbös ezután leszegzi, hogy a német bel- 

politikai helyzetről nem kiván nyilatkozni, 
de annyit mégis ki kell jelentenie, hogy Hit- 
ler és a nemzetiszocialista mozgalom Európá- 
nak rendkivüli szolgálatokat tett, mert meg- 
szüntette azt a kommunista opeszélyt, amely a 
nemzetiszocializnmus fellépése nélkül Európát 
elboritotta volna. 
A német birodalomban olyan szervezettsé- 

get látott, amilyenre sohasem számitott. A 
németség e pillanatban reneszánszát éli és 
Németország Európának olyan tényezője lett, 
amellyel az egész világnak számolni kell. 
Örömmel állapitja meg ezekután, hogy Hitler 

tárgyalások formájában 

politikájának vonalvezetése a béke jegyében 
fogant. A nemzetek egyenjogusitásának kér- 
désében - amely kérdés Magyarországot is 
érinti - Hitler és Gömbös felfogása teljesen 
azonos. 
Ezután Gömbös Gyula arról beszélt, hogy 

egyesek véleménye szerint az ő utja oszírák. 
ellenes volt. Ezzel a váddal szemben hivat- 
kozik Dollfuss kancellárnak a Neues Wiener 
Journal részére adott nyilatkozatára. 
- Az én berlini utam - folytatja Gömbös 

- az osztrák és magyar viszonyt nem tan- 
gálhatja, viszont nem mindegy, hogy a né- 
metek politikája magyarellenes-e, avagy ma- 
gyarbarát. A berlini ut csupán az ellenzéket 
érinti, amely most ezért az utamért engem 

hátba támad. 
Ez az eljárás éppen olyan, mint a Park 
Klub eljárása, amely Kánya Kálmán kül- 
ügyminisztert nem akarta felvenni a klub 
tagjai közé, holott nem a miniszternek polt 
szüksége a klubra, hanem a klubnak a mi- 
niszterre. 
Gömbös azzal végezte expozéját, hogy ő 

tiszteli a kritikát, de megköveteli a kritikától 
is, hogy az ne legyen mérgező hatásu 

Hz ut igazi célja 
Gömbös expozéja után Rassay beszélt, aki 

kijelentette, 
hátba Gömböst, de továbbra is fenntartja a 
véleményét, hogy ha Gömbös csak azért uta- 
zott Berlinbe, hogy ott gazdasági kérdéseket 
megtárgyaljon, akkor az utja igazán feles- 
leges volt. Gazdasági kérdéseket a gazdasági 
kiküldöttek sokkal jobban meg tudnak fár- 
gyalni, mint a miniszterelnök. 
Az sem igaz - mondotta Rassay, - hogy 
a gazdasági ut nem voolt összefüggésben 
Magyarország külpolitikai relációipbal, kü- 
lönösen az olasz viszonyt illetőleg. Ma, a 

hogy az ellenzék nem támadta 
mikor Franciaország és Olaszország komo: 
Iyan egymás felé közelednek, Magyaror- 
szág olasz barátsága döntő fordulatjához 
érkezett. 
Ezután gróf Sigray beszélt és megállapit- 

ja, hogy 
Gömbös berlini utja nagyon meggyengitet- 
te Ausztria helyzetét, elvette a repizijs 
mozgalom élét és Auszíriát belekergeti az 
Anschlussba. 

Ebben az esetben - mondotta emelt hangon 
gróf Sigray - a németség keleti ütközőpont- 
ja Hegyeshalom lesz. 

Vámszövetség a Balti-tenyertől az Adriáiy 
A magyar képviselőház külügyi vitája már 

meg is hozta az eredményt. 
Reagált Franciaország és reagált a kisán- 

tánt. 
A londoni Morning Post jelentése ezerint 

Benes a közeli napokban uj tervvel ijép a vi- 
lág elé: 
vámszövetséget akar létrehozni, amely a 
Balti tengerlől az Adriai tengerig egybe- 
kapcsolná az államokat. 

Magyarországot természetesen bekapcsolják 
ne- 

hogy Magyarország Hitler mellett elkötelez- 
ze magát. A vámuniónak tagja lenne Ausz- 
tria és Lengyelország is és Benes előzetes 
tájékozódásai azt mutatják, hogy mindkét 
állam hajlandó ebben a Dámutiöban helyet 
foglalni. 

Magyarországot is megkereste Benes és Ma- 
gyarország is hajlandóságot mutat, de felté- 
telei vannak.. 

Magyarországnak az a feltétele, hogy e 
vámunió keretén belül a vele szomszédos ál- 
lamok részére megfelelő gazdasági kapcsola- 
tokat biztositsanak. Ez a feltétel póriasabb 
nyelvre leforditva azt jelenti, hogy a kisán- 
tánt államok preferenciális hatásu Kkereske- 
delmi szerződéseket és pásárlási kötelezettsé- 
get garantáljanak 

BONCOUR OSZTRÁK-MAGYAR 
MONARCHIAÁT AKAR 

A francia ajánlat még érdekesebb. 
Itt Paul Boncour, francia külügyminiszter 

az ajánlattevő, aki az Echo de Paris utján 
azt hangoztatja, hogy 
meg kell palósitani Ausztria és Magyaror- 
szág összeolvadását. 

Eddig - mondja Boncour - az volt a po- 
litika, hogy Magyarország Ausztriával ne 
egyesülhessen, de ezzel a politikával szakitani 
kell. Igenis, egyesüljön a két állam, mert 
mindakettő külön-külön életképtelen. Tizen- 

öt éppel a békekötés után pvégre a francia 
külügyi hivatal is feleszmélt!) Ez az össze- 
olvadás Boncour szerint 

végleg meghiusithatná Németország An- 
schluss törekbéseit és megnyugtatná azt a 
további félelmet is, hogy Auszíria bekebe- 
lezése után Németország Magyarországot is 
magába olvasztja. 

Boncour terve azonban nem tetszik a kis- 
ántántnak. A kisántánt szerint az uj osztrák 
-magyar monarchia feltámasztása sokkal 
nagyobb veszedelmet jelent, mint amulyet a 
régi nagy monarchia jelentette, mert ez az 
egyesülés az őt körülvevő ellenséges gyürü- 
ben nagyon természetesen csakis Németorszag- 
ra támaszkodhatnék és igy máról holnapra 
ismét együtt állana az a hármas szövetség 
amely a háborut szülte és okozta. 
Éppen ezért 
a kisántánt a Benes pámuniós tervéhez ra- 
gaszkodik 

és Boncour tervével szemben annak megv: 
lósitását kivánja. 
Tehát inkább dunai konfederáció...! 
Kilencven keserves és véres esztendő kel- 

tt hozzá, hogy a nagy és bölcs politika e 
érkezzék és felérkezzék Kosuth Lajos idcál- 
jához! 

KÉSZEN ALL A NAGY M) 
Egyébként de Jouvenel elhugyja Bó- 

mát. A nagy mü készen áll és Jouvenel 
nagy olasz befolyására és barátságára 
nincs már szükség. A nagy fraucia-olasz 
barátság épülete készen áll: alkotója el- 
vonulhat. 
Jouvenel nyiltan azzal is vdok:Jia 

visszavonulását, hogy a négyiatalmi 
megalkotásápal missziója bereijesült és 
igy reá már szükség nincsen. 
Az uj erópai órientácio ma kiaiakult 

képére azonban Mussolini nem rakott 
még fel szineket. 

é
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A politikai fogoly beszél 

Amita németbörtönökbenláttam 
Geoffrey Fraser világhirü angol ujságiró személyes tapasztalatai 

(Utolsó közlemény.) 

Ezután egy ügyvédet kaptam. Ennél 
a fejezetnél még néhány megállapitást 
kell tennem. Ebben a civilizáltnak 
mondott rezsimben, egy ügyvéd sem véd- 
heti védencét, csakis a leipzigi birodalmi 
tanács főügyészének speciális engedélyé- 
vel. Ez annyit jelent, hogy miután a fő- 
ügyész csak igen kevés számu ügyved- 
nek ad védelmi engedélyt, ezek a privi- 
legizált ügyvédek valóságos monopóliu- 
mot csinálnak mesterségükből és klien- 
seiktől horribilis honoráriumokat kér- 
nek. Az én ügyvédem, Walter Bahn dr., 
a német kamara egyik legtekintélvesebb 
tagja. védelmem feltételéül azt követel- 
te. hogy 

rögtön ezer márkát küldjek neki. 

Odaadtam ezt az összeget, azután még 
ugyanennyit követelt, amit szintén ki 
kellett fizetnem, mert ki voltam ezol- 
gáltatva neki. Csak a moabiti börtön 
tóbb mint ezerötszáz politikai foglva 
közül, nincs több mint száz olyan. aki 
képes lenne ügye érdekében ilyen hatal- 
mae összegeket áldozni a védelemért. A 
többiek vagy ügyvéd nélkiül jelennek 
meg a vérbiróság előtt, vagvy megeléged- 
nek egy hivatalból kirendelt ügyvéddel: 
a fiatal „náci"-közvédő terméseztesen 

„amen-nel felel a főügyész vádjaira és 
a vádlott menthetetlenül elvesztette sza- 
badságát. Ez az egyik példája HIitler 
kulturájának, amellyel annyit dicsek- 
szik. 

Én nem kételkedem Bahn ügyvéd ki- 
tünő kvalitásaiban dea nagy honorár um- 
mért nem tett sokat. Néhányszor beszélt 
az angol konzullal és a birodalmi ügyész- 
szel érdekemben. Arra sem tartott érde- 
raesnek, hogy közölje velem párisi bará- 
taim intervéncióját. Háromszor látogatott 
meg a börtönben, mindannviszor kijelen- 
tette, hogy másnap szabadlábra helyez- 
nek, jóslatai azonban sohasem váltak be 
és látogatásai semmivel sem envhitették 
immár elviselhetetlen helyzetemet. 

Lgy napon egy biró elé vezettek, aki 
egy olyan törvényezéknek az iféletét ol- 
vasta fel előttem, amely előtt sohasem je- 
lentem meg. Az itélet szerint a biróság 
megszünteti az eljárást ellenem a kémke- 
dés ügyében és csupán hamis hirck köz- 
léséért tesz felelőssé, amely ügyben uj 
tárgyalást tüz ki. Ez a biró azt a taná- 
csot adta, hogy kérjem meg az ügyvéde- 
met, hogy rögtön adjon be egy kérvényt 
feltételes szabadlábra való elyezésem 
érdekében. Ezt meg is tettük. azonban 
több mint egy hétig semmi eredmény sem 
mutatkozott. 

A iföldalatti zárka 
Mielőtt a biróhoz vittek volna kihall- 

gatásra, egy kis földalatti cellában vára- 
koztam egy fiatal kommunistával. A 
zárka összes falai tele voltak firkálva. 
Három francia megjegyzés is volt a le- 
lon, ki tudja, kik irhatták ezeket, aki- 
ket szerencsétlenségük ebbe a zárkába 
sodort. A legfrappánsabb a következő 
volt: A „boche'-ok igazán tehetségesen 
szerettetik meg magukat az egész világ- 
gal. Ezt a megjegyzést azonban nem vol- 
tam hajlandó fenntartás nélkül aláirni. 
A fiatal kommunista, aki velem összeke- 
rült, elmondotta, hogy legalább ötévi 
kényszermunkára van elkészülve. Szim- 
pátiámat fejeztem ki neki, amikor legna- 
gyobb meglepetésemre a következőket 
mondotta: 
- Nem sajnálom magamat. Megér- 

demlem az öt évet. Többet is megérde- 
melnék, husz is kijárna nekem. A náci- 
banditák addig ütöttek bottal, korbács- 
eszl, még késsel is vagdostak, mig „meg- 
történt": áruló lettem 
Még elmondotta, hogy hasonló árulá- 

sok napirenden vannak a borzalmas 
kinzási módszerek következtében, külö- 
nösen a fiatalok között, mig az öregek- 
nek nagyobb bátorságuk és éieterejük 
van. Ezzel kapcsolatban elmondott ne- 
kem egy esetet, amelynek tanuja volt a 
idemannátrassei náci-,kaszárnyá- 
an. 
Valamelyik fogoly indiszkréciója foly- 

tán a náci-vallatók raffinált módszere 
segitségével, megtudták, hogy az egyik 
baloldali öreg harcos tudja, hogv hol 
vannak elrejtve a baloldali pártok fegy- 
verci Berlin környékén. Természetesen 
mindent elkövettek, hogy ezt az értékes 
titkot megtudják. 

EGY HőSI PÉLDA 

A Heidemannstrasse és a Wiühelm- 
strasse sarkán lévő épület negyedik eme- 
letén volt hosszu ideig a hitleri főhadi- 
szállás. Itt ostoroztak, vertek, kinoztak 
annyi kegyetlenséggel a náci-legények 
amennyire csak ők képesek. A vallatás 
összes módszereinek alkalmazása nután 
az öreg munkás a megadást jelezve fel- 

emelte a kezét: 
- Jól van - mondotta,. - Beszélni 

fogok, de hagyjanak egy percig pihenni, 
és főleg levegőhöz szeretnék jutni. 

Odavezették a nagy szárnyas ablakok- 
10z, amiket kinyitottak és az öreg mun- 
ás néhány percig az ablak mellett ál- 

lott és sürün lélegzett, friss levegő után 
kapkodva. Majd egy őrizetlen pillanat- 
an összes erejének kétségbeesett össze- 

gyüjtésével az ablakpárkányra ugrott és 
egy felkiáltással: 
- Sohasem fogjátok megtudni! 

kiugrott az ablakon, hogy felismerhe- 
tetlen, vérző huscafatokban terüljön el 
élettelenül a kövezeten. 
A következő napok egyhanguan teltek 

el a moabiti börtönben. A közvélemény 
hatása alatt és az angol parlament éles 
felszólalásai következtében az angol kor- 
mány, amely egy ideig csak hangtalanul 
dolgozott, energikusan lépett fel. EÉgy 
barátom, aki meglátogatott, ismét ujabb 
reményeket öntött belém. Május 12.én 
este kinyilt zárkám ajtaja és két fegyőr 
lépett be: 
- Csomagoljon össze, Ön szabad! - 

mondta az egyik közülük. 
Lázasan csomagoltam össze dolgaimat 

és követtem őket a fogház irodájába, 
ahol még a szokásos formalitásokat kel- 
lett elintézni. Legnagyobb megrökönyö- 
désemre azonban, ahelyett, hogy elen- 
edtek volna, visszavezettek a cellámba. 
Ez még nem volt végleges szabadulás, 
csak elő akartak késziteni a nagy megle- 
etésre. Másnap reggel egy taxiban (me- 
vet nekem kellett kifizetni) az Alexan- 
der-platzi rendőrprefekturára vittek. Itt 
egy dán eredetü Carstensen nevü rend- 
őrfőtisztviselő ezt mondotta nekem: 
- Ön ettő a perctő kezdve szabad. 
Elejtették az összes. On ellen felhozott 
vádakat. De Önnek el kell hagyni rög- 
tör. Németországot. Ugyanakkor egy irás- 
beli rendeletet is átadott nekem, amely- 
ben arra hivnak fel, hogy rögtön hagy- 
jam el a porosz határt. EÉn protestáltam 
az érthetetlen rendelkezés ellen, elmon- 
dottam, hogy öt éve lakom Németor- 
szágban, lakásom és butoraim vannak, 
igy néhány napra van szükségem, mig 
ügyeimet rendben likvidálhatom. Végül 
is hosszas purparlé után nyolc napi hala- 
dékot kaptam. 
Ekkor az utlevelem után érdeklődtem, 

amit elkoboztak tőlem. Carstensen kije- 
lentette, hogy nem tudja, hogy hol van. 
Valahol elhányódott - mondotta - és 
nincs más mód, kérjek egy másikat az 
angol konzulátustól. Az angol konzulá- 

Eliogták a pécsi rablóbanda 
néhány tagját 

A munkanélküliség ijesztő követlkezményei 
BBBBPécs, junius 22. 

Megirtuk már, hogy a város közelében 
fekvő Mecsek-hegységben elszánt rabló- 
banda garázdálkodik, amelynek főleg az 
arrajáró szerelmespárok esnek áldozatául 
A banda tagjai a férfiakat kifosztják, 
a kiséretükben levő hölgyön pedig erő 
szakot követnek el. 
A megfélemlitett áldozatok - már csak 

az ügy kényes voltánál fogva is - nem 
mertek jelentést tenni az esetről, mig 
most egy Gregor nevü soffőr, akit a ban- 
diták szintén megtámadtak és kifosztot- 
tak, pontos személyleirást alott a rend- 
őrségnek a tettesekről. 

A rendőrség a személyleirások alapján 
Korb József, Megyeri Lajos és Holthauser 
László pécsi munkanélküliek személyé- 
ben elfogta az elvetemült banda vezéreit. 

Megyeri, aki vallomása során 80 rablás! 
és ugyanannyi erőszakot ismert be, el- 
mondotta, hogy a Mecsek-hegység setá- 
nyain eredetileg három banda dolgo- 

Csillár- és bádováru gyártás 

WELKENS CON 
BRASSÓ, SZENTJÁNOS-UTCA 32. SZ. 

TELEFON: 3-s81. 

Készit csillárokat, álló és asz- 
tali lámpákat, fali karokat 
stb. a legszebb kivitelben a 
megrendelő SAJÁT tervezése 

szerint is. 

ÁD 

1 ; 

zott, amelyek később azután egybeol- 
padtak s ugy tartották rettegésb-n a 
környéket. 

Megyeri azt is elmondotta, hogy egy pé- 
csi főtisztviselő 5 és 10 pengőöke: fizetett 
nekik, amiért velük tarthatott és a meg- 
becstelenitéseket végigszemlélhette. 
A rendőrség a beteges hajlama főtiszt- 

viselőt is röpidesen őrizetbe veszi. 
A nyomozás során a rendőrség emberei 

az egész Mecsek-hegységet köralkeritet- 
ték, amelynek során 

520 „szegénylegényt' fedeztek fel. 
Ezeknek semmi büne nincs. Munkanélkü- 
liek, akik a hegyekben csavarognak. 
....x 

Ötórás hóesés Vaskoh 
í e 

környékén 
Nagynpárai junius 22 

Biharmegye egyes vidékein abnormális 
időjárás uralkodik. Vaskoh községben és 
környékén öt órán keresztül hullott a 
hó. Riharfüreden havas ecső esett. 

TECHiRe 

Pesti Dal Klein Joséról 

HIOI sirandfürdő 
EFORIN ÁLLOMAS 

Meleg iszaplürdő, lengeri lü-dő, sírand, elsőrendü szálfodák 

1933 junius 22. 

tuson viszont megtudam, hogy mostaná. 
ban nagyon gyakoriak ezek az esetek 
német hatóságok gyakran -lhányjá 
véletlenségből' mostanában az ang. ut 
leveleket. Ezek ugyanis speciális és ki. 
lönleges papiron vannak nyomva, amike 
nehéz utánozni. Már pedig a hatóságok 
nak gyakran van érthető okokból szük. 
ségük angol utlevelekre, amelyeknél leg. 
feljebb kicserélik a fényképeket. 
Pár nappal később egy erélyes átira 

kapcsán aztán Ignagyobb meglepete. 
semre megtalálták elkallódott utlevel. 
met. 

Egy bucsulepél 
Carstensen ur, a Harmadik Bircdalom 

rendőrtisztviselője arra kért, közöljem 
vele, hogy milyen utvonalon és mikor ha. 
gyom el a porosz határt. Ilyenformán ke 
órával a határon való átutazásom elő 
egy buceulevelet irtam neki. amellyej 
megszakitottam vele való kellemes össze. 
köttetéseimet, mivel a levélben röviden 
de velősen kifejeztem a hitleri Németor. 
szágról való véleményemet. Ime a levél. 

Uram, 
Ön arra kért, hozzam tudomásár, 
azt, hogy mikor és merre utazom el 

Tchát tisztelettel értesitem, hogy A 
la-Chapelle-nél fogon ma átlépni , 
határt, a párisi expresszel, amely 8 óra 
45 perckor hagyja el Köln állomást. 

ogy ezt a tényt csak most, röpij 
időpel a határon paló átlépésem előt 
közlöm Önnel, azért teszem, mert meg 
tanultam szomoru tapasztalatok alap 
ján, hogy a mai Németországban, 
az ember személyi biztonságára p. 

gvyázni akar, akkor olyan ópatossági 
szempontokat kell figyelembe bpennie 
amelyek egy ciovilizált államban nem 
is jutnak az ember eszébe. 

Fogadja megkülönböztetett nagyra. 
becsülésemet. eoffrey Fraser 

- A vér fölfrissitése céljából a ajánla- 
tos néhány napon át korán reggel egy 
pohár természetes „Ferenc lőzsef" keserü- 
vizet inni Az egész világon rendelik az 
orvosok a valódi ferenc lózsef viz hasz. 
nálatát, mert ez szabályozza a bélmükő. 
dést, erősiti a gyomrot, javitja a vért, 

megnyugtatja az idegeket és ezáltal u 
életerőt teremt. A Ferenc lőzsef keserű 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

Az
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A szenzáció száll, repül... 
S im - José Kleinrül kiderül, 
Hogy innen már elköltözött 
S annyi igaz csak mind között, 
Hogy vaj van - fején s körözöttl! 

-
.
.
 

Bus a menyasszony, gyászol ő, 
De aztán egyet gondol ő, 
Bánatában mit is tehet: 
Feladja a reményeket 
S kezd uj - (Szinházi) Életet! 

Borzalmas 
vasuti szerencsétlenség 
egy bulgáriai alagutbarn 

Szófia, junu.s 22. 

Borzalmas vasuti szerencsetlenség ját 
szódott le Tuknica és Radonir állomáso 
között egy alagutban, ahol a személyvo 
nat egy munkásokkal zeufolt hajtányb 
futott. A mozdonyvezető nem vette észre 

a hajtány „tilos" világitását s igy tőr 
tént a katasztrófa. A hajtányon, amelye 
a karambol az alagut falához rönpitet! 
husz munkás ült. 

Hat munkás azonnal meghalt, a többi 
pálságos állapotban kórházba szállt 

tották. 

a
.
 

és étlermek, mindenlajta sport és szórakozási lehetőség- 

n GRAND és NEPTUN szállodák 
g 

részére szobák lefoglalhatók a 
Secietatea p. exploatare de Siafiani Balneare si Climaterice . 

Hucuresti I., Sér. Exarcua 2 - Telelon 233-58. i 
.
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4Kaftonai puccs Siámban 
kö London, junius 22 
ket Ide érkezett jelentések szerint ma reg- 
ok ,el Siam fővárosában állampucs tört ki. 
ik- A puccs élén a hadsereg vezetői állanak, 
eg- ik a kormánnyal szemben azt nehéz- 
Írat ményezik, hogy a kormány nem teljesi- 
eté. ilette a hadsereg rendeikezeseit (2)). 
ele. A jelentések szerint a puccs vezetőinek 

ikerült az egész hadsereget a maga ol- 
él dalára rántani és igy letartóztatták az 
lom öeszes minisztereket. 
jem A puccs vezetői már ki is neveztették 
. az uj kormányt, amelynek kizárólag tá- 
ö bornokok a tagjai. 

sze Koníra-Szováta 
tor Kolozsváron 

: Kolozsoár, junius 22. 
ára Kolozsvá am a közelnapokban az erdé- 
,el lyi kormánypárti képviselők és megyei 
1x prefektusok értekezletre gyülnek össze. 

A résztvevők Vajda Sándor hivei közül 
/ 7' rekrutálódnak. Ez a gyülés mintegy el- 
b lengyülése lesz a szovátai Maniu melletti 
löa konferenciának. 
1eg 

a Megrenditő 
bi szerencsétlenség 

5agi ; . 
e a fővárosban 
tlem 

Bukarest, jauius 22. 
Megrenditő szerencséflenség történt 

szerdán délelőtt a főváros közeppontjá- 
ban levő Regala-utca 21. számu házában, 
amely Vicante ezredes tulajdona. Két 
szolgalegény, Dorea Péter és Jon DBucur 
tüzifát vonattak fel a teherliftiel az ötö- 
dik emeletre. A felvonó drótkötele birte- 
len elszakadt és 
a fápal megterhelt lift-láda a szolgák- 
ra zuhant. 

Mindkettőt életveszélves 
u szállitották be a kórházba. 

Vajda Sándor Amerikába 

Bukarest, junius 22. 
Eddig hivatalosan még meg nem eré- 
sitett jelentések szerint Vajda miniezter- 
elnök juliusban Amerikába utazik Az 
utazást Vajda óceántuli politikai barátjai 
készitették elő. A miniszterelnök egy hó- 
napig fog Amerikában tartózkodni 
Vajda miniszterelnök egyébként szer- 

dán délelőtt kihallgatáson jelent meg a 
királynál, aki a kormányfőt ebédre is 
visszatartotta. 

EGYÉB SZEMÉLYI HIREK 
Madgearu pénzügyminiszter lonloni 

távirati jelentés szerint csak a jovő bét 
végén indul vissza Bukarestbe. 
DOrmesson, az uj bhukaresti francia 

követ szerdán bemutatkozó kihallgatáson 
jelent meg a királynál, akinek bemutatta 
megbizőlevelét. ; 
Tilea államtitkár tervbevett lendoni ut- 

ja elmaradt. 

sérülésekkel 

Alfonz spanyol exkirály 
nem jelent meg 
fia esküvőjén 
Lausanne, junius 22, 

Alfonz spanyol exkirály és felesége ma 
nem jelentek meg fiuk csküvőjén. A spa- 
nyol exkirály ezzel adott hivatalos kife- 

helyesli és ez ellen 
tiltakozik. 

(Allandó rovat) 
Nagyoárad, junius 22 

Szücs János 77 éves bihardiószegi gaz- 
da hétfőn felakasztotta magát és meg- 
lalt. Hasonló módon vetett véget életének 
kedden Jakab Imre 53 éves bihardiószegi 

sazda is. Tettüket mindketten életunt- 
ságból követték el. 

Marosoásárhely, junius 22 
M Kradnicher Sándor 61 éves (aszobrász, 

A marosvásárhelyi Székely és Réti butor - 
gyár müvezetője, szerda délben felakasz- 
otta magát és meghalt. Tettét életunt- 
ság miatt követte el. Krainicher öngyil- 
kossága általános megdöbbenést váltott ki 
lsmerőseiből, akik a müvezetőt jó körül- 
mények közt levő embernek ismerték 

jezést annak, hogy fia házasságát nem 
a meszaliansz ellen 

Életuntak 

BBukarest. junius 22. 
A Skoda-ügy minden ellenzéki erőfe. 

szités ellenére is véglegesen elaludt. A 
legujabb jelentések szerint az ügyészség 
Zaletzky Bruno, a Skoda-iroda vezetője 
ellen befejezte a vizsgálatot, amelynek so- 
rán a pecséttörésen kivül semmitéle bün- 
tett sem bizonyult igazolhatónak. Tehát 

Bécs. junius 22. 
Ausztriában a mai nap csendben felt 
el. A politika és a politikusok az uj for- 
dulat felé tekintenek: 
a Gömbös-Hitler-Benes-Roncour tervek- 
től várják a fordulatot. 
Magában Ausztriában tényleg semmi 

sem történt, de Münchenben vizsgálatot 
inditottak a bajor néppárt és annak ve- 
zetősége ellen. 
A bajor nemzetiszocialista politikusok 

köreiben ugyanis egyre hangosabb a vé- 
lemény, hogy a bajor néppárt politikai 
tevékenysége átnyult az ország határain 
és a párt az osztrák kormánynál odaha- 
tott, hogy az tiltsa be az osztrák nemzeti- 

Ma reggel megindult a gőzhenger a 
Hugenberg-párt katonai alakularai ellen. 
Tegnap még csak Badenben és Anhalt- 
ban oszlatták fel különböző ogcimeken 
az acélsisakosokat, 
ma azután az egész ország területén 
megindult az acélsisakosok ellen a nem- 
zetiszocialista roham. 
Valamennyi Hugenbera féle harci ala- 
kulatot feloszlattak és eddig tóbb mint 
száz pezetőt bebörtönöztek. 
A délutáni órákban aztán Sel.1i2 mun- 

kaügyi miniszter és Papen alkancellár 

fddió 49 állam 

BPáris, junius 22. 

A londoni világgazdasági konferencia 
kilátásait a párisi sajtó nagyon pesszi- 
misztikusan itéli meg. Az Excelsior le- 
közli ugyan azt a megelégedett és biza- 
kodó hangu táviratot, amelyet MaclDo- 
nald, a konferencia elnöke a francia kor- 
mányhoz intézett, de megállapitja, hogy 
e távirat ellenére is 
nem sok remény van arra, hogy a kon- 

ferencia eredménnyel dolgozhassék. 
Az Echo de Paris szerint a dollár rög- 
zitésének kérdése körül felmeriült nehéz- 
ségek a konferencia sikerének kilátásait 
meghiusitották. 

amerikai delegációban sincs egység. A 
mult hét szombatján még teljes volt a 
megegyezés Montague Norman és Har- 
rison között abban a kérdéslen is, hogy 
a vámokat általában és horizontálisan tiz 
százalékkal mérséklik, cz az összhang 
azonban szintén nincs meg ma már, Roo- 
sevelt, mint ismeretes, nem járult hozzá 
a megállapodáshoz, amely a dollár-font 
rögzités kérdésében valahogyan niár ki- 
alakult és ez annyira elkeseritette Harri- 
sont, a Federal Reserve Bankok elnökét, 
hogy el is utazott Londonból. 
Azóta az amerikai delegácio szinte alig 
működik.k 

Ellentétek vannak ezenfeliil Hull és 
. 

A Skoda-üsgy átadatiik 
uaz emuyészeimelkk 
Zaletzky szabadlábra kerül és elhagyja az országot 

Bécsben csöndes nan volt, 
de Müncőenben 1löbb lefariózialás lörtléni az 

oszirák eseményekkel kapcsolatban 

a kémkedés vádja is elesett. Ezért való- 
szinü, hogy Zaletzkyt szabadonbocsátják. 
aki elhagyja Romámát s ezzel egyidejü- 
leg valószinüleg feloszlik Bukarestben a 
Skoda-iroda is. Maga a per pedig, amely 
az utóbbi években nemcsak Romária, de 
egész Európa legnagyobb panamügye 
volt, átadatik a csendes enyészetnek. 

szocialista pártok müködését. 
Ma már házkutatást tartottak a párt 

hivatalos helyiségeiben és a párt veze- 
tőinek lakásán, továbbá megszállták a 
Bayerischer Kurir szerkesztőségét is és 
a talált iratokból megállapitotta a poli- 
tikai hatóság, hogy feltevése nem alap- 
talan: 
a bajor néppárt tfényleg közvetlen ösz- 
szeköttetésben állott az osztrák kor- 
mánnyal és hozzájárult ahhoz, hogy 

rozta el magát. 
Több letartóztatást is foganatositottak, 

de egyelőre a letartóztalottak névsorát 
nem adják ki. ; 

Hitler teljesen lehengerelte 
az acélsisakosokat 
Feloszlatták Hugenberg harci szervezeteit a vezetőket 

; bebörtönözték 
pedig 

szerint az acélsisakosok bolvadnak a 
nemzetiszocialista alakulatokba, elvesztik 
cimüket és vezetőiket, de az acélsisako- 
sok legfelsőbb vezetősége helyet kap a 
nemzetiszociálista rohamosztagok vezető- 
ségében és az acélsisakos ifiuszervezetek 
vezére, Morozovicz helyet foglalhat a leg- 
felsőbb pártvezetőségben. 

És miközben mindez történt, náltozatla- 
nul fennáll és „egységes' a Hitler Ilu- 
genberg koalició. 

A legnagyobb bajt az akozza, hogy az 

Van, aki érti ezt? 

Irta alá a vám- 
icéuverszüncti céyezményt 

A londoni lárgyalások gyönge kiláilásai 
Cox között is. Cox meggvyőződéses sza- 
badkereskedelmi párti és igy véleménye 
sok tekintetben nem találkozhatik a Hull 
felfogásával. 
Még egyetlen csodában reménykedik a 

konferencia: Moley professzor megérke- 
zésében bizik. Moley Roosevelt bizalmasa 
és tanácsadója és ugy hirlik, hogy ő hoz- 
za a csodatevő javaslatokat.t 
A konferenciának eddig nuin lössze any- 
nyi az eredménye, hogy a vámfegyoper- 
szüneti egyezményt 49 állam aláirta és 
igy az aláirók már a pilág kereskedelmi 
forgalmának 88 százaiékal teszik ki. 
Az európai államok közül egyedül Ju- 

goszlávia az, amely a vámftegyverszüneti 
megállapodást nem irta alá. 
A korferencián megjelent államokat a 
termények stabilizació jának kérdése iz- 
gatja. 

Ezt a tervet is az Egyesült Államok dob- 
ták be a tárgyalási anyag közé. Maguk 
az Egyesült Államok, Kanada és Argen- 
tina azt akarják, hogy az államok csök- 

kentsék a bevetett területek nagyságát, 
de ezzel a tervvel szemben élesen ellene- 
fordul Ausztrália. A keleteurópai álla- 
mok szempontjából a területek csökken- 
tésének megoldási módja nem jön ugyan 
számba, de ezek az államok is szivesen 
látnák a termények stabilizációjának meg 

Dollfuss mégis a párt betiltására hafá- 

között megtörtént a megállapodás, amely 

5. oldal 

A londoni konferencia elérkezett leg- 
válságosabb pillanatahoz. Ma délelőtt 
MacDonald és a konfereocia fankcioná- 
riusai bizalmas ülést tartottak, amelyem 
azt tárgyalták, hogy nem k llenc e a ken- 
ferenciát azonnal elnapolni A dolgokj 
annyira kilátástalanok, hogy nincs értel- 

me bepárni a kudarcot, a leghelyesebü 
lenne, ha a konférenciát elnapolnák. 
Az amerikai delegátusok között tovább. 

ra is nyomott és ideges a nangulat. Leg- 
ujabban Hull pénzügyi államtitkár és 
Tittmann, az amerikai szakértak feje kö- 
zött tört ki éles ellentét. 
KReoosevelt és Moley kijelentették, hogy 
Franciaország fenyegetéseitől nem ijed.- 
nek meg. Franciaország ugyanis azzal 
fenyegette meg Amerikát, hogy ha a oa- 
lutarögzités nem sikerül, a francia poli- 
tikusok szétrobbantják az egész konferen- 
ciát. 
- Amerika - mondja idevonatkozólag 
Roosevelt - ebben az esetben az önellá- 
tás politikájának fegyoverei után nyul. 
Ez a kijelentés hihetetlen izgalmat oko- 

zott, mert 
ez az első alkalom, hogy Amerika a2z 
autarkia politikájával fenyegetődzik. 
Moleynek Londonba való megérkezését 

az egész konferencia izgalommal várja. 
sze.. 

- Helyezzenek szabadlábra, ak- 
kor mindent elintézek - mondje 
Weisz Gizi, a nagyváradi hirhed 

ügynöknő 

Nagyoárad, junius 22 
A nagyváradi törvényszék szerdán 30 

nappal hosszabbitotta meg Weisz Gizi 
vizsgálati fogságát. A sikkasztó ügynök- 
nőt ujból kihallgatták, amelynek soráén 
érdekes párbeszéd zajlott le: 
- Mennyi vagyona van? 
- Semmi, de a követelésem százezrekre 
rug! 
- Mennyi az adóssága? 
- Ötven-hatvan ezer lejből rendezni 

udom. (Az adósság a valóságban néhány 
százezer lejre rug.) Itt a fozházban kü- 
lönben sem tudok intézni semmit. He- 
lyezzenek szabadlábra, akkor mindent 

elintézek. 
Weisz Gizinek utóbbi kérését termé- 

szetesen nem teljesitették. 

Különös politikai talál- 
kozó Ancarában 

London, junius 22. 
Szófiai hirek megerősitik azt a lon- 

doni politikai kombinációt, amely szerint 
a közeli napokban 

a bolgár király Ancarába megy és ott 
hosszabb megbeszélést folytait Kemál 
pasával. 

E jelentésekkel ellentétben azt a hiradást 
is kapjuk, hogy ez a találkozó csak szep- 
tember elején lesz, amikor ugyancsak 
Ancarában tartózkodik majd a szopjet 
külügyi hipvatalának egyik megbizott- 
ja is. 
Londonban ugy tudják, hogy ezzel a 

találkozóval egyidőben Titulescu is An- 
carába utazik és a dolgokat ugy rende- 
zik, hogy Románia külöigyminisztere sze- 
mélyesen is találkozhassék a szovjet de- 
legátusával. 

Arról, hogy ennek az érdekes összeté- 
telü politikai találkozónak mi a különö- 
sebb célja és rendeltetése, Londonban 
még csak olyan kombinációk vannak, a 
melyek egyelőre nem valók a nyilvános- 
ság elé. 

1150 pénzügyi űiszíviselő 
elbocsátása 

: Nagyoárad, junius 22. 
Váratlan rendelet érkezett a pénzügy- 

minisztériumból a nagyvázadi penzügy- 
igazgatósághoz. 

4A rendelet szerint a pénzügyigazgató- 
ság összes régi tisztviselőitnek nagyré- 
szét, összesen 150 ember: - rendelke- 
zési állományba helyezték. A pénzügy- 

minisztérium rendelete alyan tisztvise- 
lőket érint, akik tiz-husz épes tisztoi- 
selői multtal rendelkeznek. 

A pénzügyigazgató megorőritette, hogy 
azokról a tisztviselőkről, akiket nem a 
kormány nevezett ki, valóban rendelet ér- 
kezett. A rendelet oka állirólag az, hogy 
a régi tisztviselőket még nem „inkadral- 
ták, azaz még nem vették fel őket a 
szokásos formaságok mellatt a tisztviselő 
állományba. 
A rendelet az érdekeltel körében ért- 

hető elkeseredést és óriási izgalmat vál- 
tott ki. 

-



ő6. oldal 

HIREK 
a gyufához 

Felfelétörő, monopolárakon megedző. 
dött szipoem minden megmaradt mele- 
gével üdvözöllek, oh gyufa! 
Köszöntelek barátságos leereszkedése- 

dért, hogy végtelen nemes gesziussal 
kisérletet tettél a sopvány polgári zse- 
bek alacsony szinvonalához való köze- 
ledésre. 

Ó, nem is képzeled, Te elegáns skatulya 
37 darab sárgafejü, sudár, pirosnadrágos 
legénykéddel, hogy milyen hősi tett 
polt ez a kicsi megalázkodás! Vetekedik 
ez a nagyemberek és nagyidők történe- 
lemben feljegyzett korszakalkotó tet- 
teipel, amelyek emberöltőknek mutat- 
nak utat és irányt. 
És ha milliomodmagaddal egyszerre 

gyultál volna ki a pvaksi éjszakában, 
akkor se tudtál volna ébresztőbb, ra- 
gyogóbb lángot lobbantani az igazság 
utjára, mint ezzel a kicsi meghunyász- 

kodással. , 
Mert ezzel okos, megsziolelend3 pél- 

dát adtál és a példa ragadós. 
Hátha követ Téged a cigarctta, a 

dohány és a szipar is, ami már mind 
olyan büszke lett, hogy a szegeny ni. 
kotinista az érintkezés gyéritése után 
is csak a proletárjaikkal képes szóba- 
állani? . 
Hátha példád után indul a bélyea 

is, amely nagyzási hóbortjában már 
a legégetőbb és legkényszeritőbb igé- 
nyeik érvényesitésétől is elzártla a sze- 
rencsétlen pereseket és kérvényeseket. 
És aztán a többi monopol és nem 

monopol is belátná, hogy aki magasan 
hordja az orrát, azzal nem igen állnak 
szóba, mint ahogy Helyetted is eleddig 
modern öngyujtókat pattogtattak s ősi 
tüzköveket csiholtak a békétlen ele- 
mek. , 
Nagy kelendőséget és pidám serce- 

gést kioánok Neked, egyedül jobb utra 
tért, kedves barátom! 

.. 

- BONYOLÓDIK A NAGYBAÁNYAI ER.: 
DOGONDNOKSAGI LOPÁS REJTÉLYE. 
Szatmárról jelentik: A nagybányai erdő- 
gondnokságnál néhány héttel ezelőtt 200 ezer 
lej tünt el, amely egy, a kasszában elhelye- 
zett bőrtáskában volt. A nyomozó hatóságok 
letartóztatták a pénztárnokot, aki már két 
hónapja ül vizsgálati fogságban, anélkül, 
hogy az ügyre világosság derült volna. A 
bőrtáskát az iroda kertjében, egy patakban 
megtalálták. Tegnapelőtt azután ugyancsak 
az iroda kertjében rábukkantak a pénzszek- 
rény kulcsára is, aminek alapján a pénztá- 
roson kivül más személyeket is gyanuba vet- 
tek. Illies pénztárnok vizsgálati fogságát a 
nyomozás befejezéséig meghosszabbitották. 

- A TÁBLA FELMENTETTE LAZAR LI- 
VIA NAGYSOMKUTI URILEÁNYT, AKI- 
NEK LAKAÁSAÁN RÖPCÉDULAÁKAT TALÁAL- 
TAK. Nagyváradról jelentik: Megirtuk an- 
nak idején, hogy Lázár Livia nagysomkuti 
urilány lakásán röpcédulákat talált a rend- 
őrség. A szatmári törvényszék félévi fogház- 
büntetésre itélte az urilányt. A nagyváradi 
tábla, amely felebbezés folytán kedden fog- 
lalkozott az üggyel, felmentette Lázár Liviát, 
azzal az indokolással, hogy a módositott 
Márzescu-törvény három nappal a házkulta- 
tás után lépett életbe. Az itélet jogerős. 

PESTI SZÉLHAÁMOST FOGOTT A 
NAGYVÁRADI RENDŐRSÉG. Tudósitónk 
jelenti: A nagyváradi rendőrség a magyar 
hatóságok köröző levele alapján letartóztatta 
Székely Kálmán 42 éves állásnélküli pincért, 
aki a csalások és sikkasztások egész soroza- 
tát követte el, Székely 3 évvel ezelőtt egy ha- 
misitott telekkönyvi kivonat segítségével ne- 
gyedmillió lejt csalt ki Köteles András buda- 
pesti főpincértőll Dobai Miklós és Nyakas 
József pincérektől óvadékképpen 600, illetőleg 
400 pengőt vett fel, ezenkivül a hiszékeny 
embereknek egész tömegét csapta be. Szé- 
kelyt a rendőrségről átkisérték az ügyészség- 
re, ahonnan kiadják Magyarországnak. 

keres. Legutóbbi knock-autjáért például nem 

munista. A sulyosan vádolt falusit az ügyész- 

utca 19. 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritiznius gyógyitására 
VICHY GRANDE GRIIIE Májtajoknál és epebántalmaknál. 
VICNY HOPITAL Gyomor- és bélbántalmak esetében. 
Vezérképviselő: FILIPPE FINKELSTEN, Bueunregti, 

"Flivers". Uj szó, amelyet azonban ovalószinüleg hamarosan megtanulnak ugy Ame- 
rikában, mint Európában. A „lipers"-ek ősei a nagyhirü „gangster"-ek pvoltak Ezek gon- 
doskodtak arról, hogy nevük általánosan ismert legyen. De az ő napjuk lealkonyodott. 
Amióta „szárazz Amerika „nedoves' lett, a szeszesempészek lába alól ez a törvény kirán- 
totta a gyékényt. A hatalmas jövedelmeknek, amelyeket a titkos szeszgyárak, szeszesem- 
pészet és az annyira népszerü „speakeasie"-k, rejtett pálinkamérések hajtoltak, befelleg- 
zett. A gangsterek egy része nyugalomba vonult, hogy a maga izgalmas épbei után fény- 
üzően berendezett oilláikban élvezzék évekig tartott kockázatos, de busás kamatokat biz- 
tositó vállalkozásaik gyümölcsét. Vannak azonban - az élhetetlenebb fajta - akik egy- 
előre állástalanok és még nem döntöttek, hogy képességeiket és szerzett bőséges tapaszta- 
lataikat hol hasznositsák. A régi gangsterekkel és bootleggerekkel tehát, akik tudoalepően 
választékosan öltözködnek, fényüzően berendezett pillákban laktak, szinházakba jártak, 
autókat tartottak, most már nem igen pan dolga a rendőrségnek. De hogy el ne unják 
magukat, erről gondoskodott a chicagói alvilág. A gangsterek helyébe léptek a „flipers"- 
ek. Most ezek garázdálkodnak Chicagóban. A „flivers"-ek petárdákkal, robbanó gráná- tokkal dolgoznak. De csak a bankokat bonták be müködésük körébe. Guyorsak és vakme- 
rőek. A legnagyobb forgalom idején három-négy „flipers" megjelenik a bankban, a kö- 
vetkező pillanatban robbanás hallatszik, az általános zapvarban a cinkostársak kirabol- 
ják a pénztárt és azután eltünnek. Rövid idő alatt egymásután öt bankban „dolgoztak" 
a „flipers"-ek. A chicagói rendőrség megfeszitett erővel törekszik a garázdálkodók megfé- kezésére. Az alkoholtilalom megszünésépel nem lépett életbe a rablási tilalom is Ameriká- 
ban. ! 

Világbainokok az anyakönyvvezető előtt 
............................ 

Prágában vegyes érzelmekkel fogadják 
Nuny Ondra házasságát a levitézlett 

német sampionnal 
Max Schmeling és ellenlele, Max 8aer egyszerre érkeznek 

a házasság révébe : 
Prága, junius 22. ] 

Most már semmi kétség sem fér hozzá, 
hogy a vészhir, amely nem régen szárnyra- 
kelt, százszázalékosan igaz: Anny Ondra, a 
prágai származásu világhirü filmszinésznő, a 
cseh publikum büszkesége és a világ minden 
mozilátogatójának kedvence, rövidesen fele- 
sége lesz Max Schmelingnek, a nemzetközi 
box volt világbajnokának. aki a német faj- 
sulyt és a német öklöt néhány esztendő alatt 
világhirre emelte. A Berlin-charlottenburgi 
városházán a jegyesek táblájára néhány rap- 
pal ezelőtt kiakasztották az ő nevüket is 
a prágai „Ceské Slovo" estilapja fakszimilé- 
ben közölte le a hirdetményt, amely szerint 
„Max Schmeling magánzó' és „Anny On- 
drák filmszinésznő" röpidesen házasságra 
akarnak lépni. 

E célból felszólittatnak mindazok, akik a há- 
zasulandó felek között esetleg fennáll há- 
zassági akadályokról tudnak, hogy azt a Ber- 
lin-charlottenburgi anyakönyvvezető hivatal- 
nál haladéktalanul jelentsék be. 
Egyelőre még nincs tudomásunk róla, hogy 

valaki ilyen „esetleg fennálló házassági aka- 
dállyal" jelentkezett volna a Berlin-charlot- 
tenburgi anyakönyvvezetőségen, bár Prágá- 
ban vegyes érzelmekkel fogadták a házasság- 
ról szóló hirt és ha Max Schmeling legutób- 
bi veresége, amely megfosztotta világbajnoki 
cimétől, nem közvetlen házassági akadály, 
akkor Anny Ondra rövidesen a rajnamenti 
fekete ulánus felesége lesz. 
Az öreg Ondrák-mama, aki még ma is Prá- 
gában lakik és lánya minden filmjét meg- 
nézi, máris készül az esküvőre, 

mert hát, Istenem, nagy gond ma a lányokat 
férjhezadni. Az Anny esetében még meg le- 
het elégedve, aránylag jó partit csinál, mert 
a Max még mint „exvilágbajnok" is szépen 

ennek a pénznek a kamataiból is meg lehet 

A baj tehát nem itt van, hanem másutt: : 
Maxról azt mondják, hogy legutóbb New- 
yorkban voltaképpen Hitleréket képviselte é 
a vereség, amit kapott, a zsidók bosszuja 
volt. Maga a „Deutscher Sport" cimü berlini 
lap lanszirozta ezeket a hireket s ez egy ki- 
csit kellemetlen Ondrák mamának, azaz nem 
is annyira neki, mint az egész cseh filmvi- 
lágnak, amely Frau Schmelingben elveszti 
nemzeti csillagát, a régi Anny Öndrát, aki a 
hazai mozivásznon mindenkinél nagyobb fé- 
nyességgel ragyogott. 
A lapok nem is kommentálják a házassági 
hirt, csak száraz palójában adják közzé 

mint a rendőrség jelentését az „eltüntek" ro- 

dra is „el fog tünni" a mozivászonról, leg- 
alább is prágai relációban, tekintve, hogy a 
mai viszonyok mellett nem igen hasznáilhat 
neki staffázsul egy népszerütlenségbe esett 
férj, aki már nem is világbajnok. 

Ugyanakkor azonban Max Baer, a „zsi- 
dők megbosszulója is házasságra lép és 
rövidesen feleségül vbeszi June Knigháot 

a Broadway nemkülönben ragyogó szinházi 
csillagát, akit most a győzedelmes Bacrrel 
együtt egész Newyork lázasan ünnepel. Mert 
bár vőlegénye a nagy ütközeten nem keresett 
többet, mint huszonötezer dollárt, vagyis ke- 
reken háromnegyed millió csehszlovák koro- 
nát, mégis övé a dicsőség, a cim és a jövő. 
És különösképpen odaát Amerikában egyál- 
talán nem árt neki, hogy a berlini „Deutscher 
Sport" alávaló, gyáva zsidónak nevezte el. 
A két sampion tehát rövidesen megjelenik 
az anyakönyvvezető előtt, az utolsó nagy mér- 
kőzésen, hogy azután mindkettő végleg le- 
győzött legyen. A győztesek: June Knight és 
Anny Ondra, az egyik Amerikában, a másik 
Európában, az egyik egy valóságos, a másik 
egy exvilágbajnokon. És mindjárt az első rin- 
gen belül... 

kevesebb, mint nyolcvanezer dollár honorá- 
riumot kapott, ami még a dollár mai árfolya- 
ma mellett is két és fél millió csehszlovák 
koronát tesz ki. Egy kis szerénységgel még -a) 
- SOKSZOR TÉVEDNEK A BIHARME.- - a szabad 1 pi elő- GYEI CSENDŐRÖK. Nagyváradról jelentik: /orga sza egyetem ezépi évé adásai. Bukarestből jelentik: Éz 

Váleni de Munte-i j orga-szabadegyetem 
julius 15 és augusztus 

A csendőrség vasraverve szállitotta a nagy- 
váradi ügyészségre Kozora Mihály pokolai 15-e között fogja legényt, akinek a lakásán - a csendőrségi előadásait megtartani. A kurzusok idején jelentés szerint - nemzet- és királygyalázó, ; résztvevő női és férfihallgatók részére ép- 

pen ugy, mint az elmult évben is, étkez- 
dék és otthonok állanak rendelkezésre. Az 
előadások bevégeztével a szabadegyetem 
tagjai Olaszországba rándulnak ki. A be- 

valamint lázitó röpiratokat találtak. A jelen- 
tés elmondja, hogy Kozora veszedelmes kom- 

ség kihallgatás után azonnal szabadlábra he- 
lyezte. Az eset eklatáns példája a Biharme- raikozások a következő cimen történhet- yében sürün előf 5 dőrségi tatu- A eyében őforduló csendőrségi vekatu nek: Universitatea Popularaá Neculaec í 

é 

Bucursti, I. Bul. Schitu Mágurca- 34 TALÁLTATOTT arany karkötőóra, kb. Oraa Bucursti, I. Bul. agnr 2 héttel ezelőtt este 10 órakor a Fekete-uctcá- D 1. É cim alatt a szabadegyetem titkár- j ; ág ékel ban. Tulajdonosa jelentkezzék az óra pontos Saga ezékel. 
leirásával C. Illyés optikusnál, Weiss Mihály- FRANCIA VIGJÁTEK BIHARBAN. Nagyváradról jelentik: Botrányos házasság- 

törés pattant ki Bihar községben. Ruf jJó- 
zsefné, 38 éves aszony férjének 18 éves, náluk 
élő keresztfiával szerelmi viszonyt folytatott. 
Egyik szomszédjuk, Nagy Imre, egyizben „in 
flagranti" érte a szerelmeseket s figyelmez- 
tette is őket, hogy a szerelmeskedést - már 
csak a kirivó korkülönbség miatt is hagy- 
ják abba. Rufné félt, hogy hitestársa fülébe 
jut a dolog s ezért azt mondta férjének, hogy 
Nagy csak bosszuból gyanusitja őt, mert Ar- 
gyelan Pált, a keresztfiukat, Nagynéhoz fü- 
zik gyöngéd kapcsolatok. Hetek mulva már 
az egész falu beszélte az ügyet. Ekkor történt, 

GYÓGYFORRÁSAI 
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hogv egy szép nap s felszarvazott Ruf is ha- 
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GYARTMANYAI: LOCÉAN BLEU 
DOUCE-FRANCE-AMARVLLI5-ERANCNE 

zatoppant és saját szemével győződött m 
arról, aminek eddig nem adott hitelt. A meg 
csalt gazda késsel rontott feleségére, a szom 
szédok azonban visszatartották. Nagy Imre 
különben rágalmazásért feljelentette a fiata' 
Argyelánt, aki kijelentette, hogy Nagynéval 

jesztette. A francia komédiákra emlékeztető 
falusi história nem végződölt happy-enddel 
mert Rufnét, akitől férje elköltözött, szereti 
keresztfia is otthagyta. 

- Véndiáktalálkozó a Mikó-kollégi 
umban. Vasárnap, e hó 25-én Sepsiszent. 
györgyön a Mikó-kollégium volt növen 
dékei véndiáktalálkozót rendeznek, a 
melyen dr. Makkai Sándor erdélyi refor. 
mátus püspök is érettségijének 25. évfor 
dulója alkalmából megjelenik. E találko 
zóra a kollégium igazgatósága összes vol! 
növendékeit (fő- és leánygimnáziumi, v: 
lamint tanitónőképezdei és polgári le 
ányiskolai volt tanitványait) szivese 
meghivja és elvárja. A püspöki látogatás 
sal kapcsolatban a Rikán belőli négy egy 
házmegye és a kollégium vezetősége gaz 
dag programmot állitott össze, melyneb 
ünnepségein való részvételre a négy egy 
házmegye lelkészeit és férfiszövetségeine 

tagjait is szivesen látja a rendezőbizott 
ság. 

- Diáköngyilkosság Jasiban. Jasiból 
jelentik: Kedden ujabb diáköngyilkossás 
történt Jasiban. Solda Groszmann egyete 
mi haligató elbukott a vegyészeti vizegán 
mire kétségbeesésében mérget ivott 
Életveszélyes állapotban szállitották a 
kórházba. 

- LEUTÖTTE A' FIÁT, MERT APJA 
AKARATA ELLENÉRE NŐSÜLNI AKARI. 
Szatmárról jelentik: Mois Minály mikolai 
földmüves már régóta haragot tartott Péter 
fiával, mert a legény házasodni akart s ezzel 
kapcsolatosan arra kérte apját, hogy irasson 
rá valami földet. Tegnap Mois a falu egyik 
utcáján szembetalálkozott a fiával. Szóvál- 
tás keletkezett, amelynek során az öreg ka- 
pájával főbevágta a fiatal legényt, aki esz- 
méletlenül rogyott össze. Beszállitották a 
szatmári kórházba, ahol haldoklik. A gyilkos 
apát letartóztatták. Mois különben már egy 
szer ült négy évet emberölés miatt. 

* Lábbadozók és magukat mindig betes 
nek képzelő egyének, akik minden kicsiségré 
reagálnak, ideges állapotuknál fogva gyakra0 
a környezetüknek is szenvedést okoznak. E 
az állapot krónikussá válhat, ha egy kihang 
sulyozott vérszegénység áll be s hogy elkerül 
hessük, használjuk a kitünő ARTOSE gyógy 
bort, amely a vérszegénység kellemetlen ha 
tásait elnyomja, szaporitja a vörös vérsel 
teket, éleierőt és étvágyat ad és felfrissitő, 
nyugodt alvást biztosit. Ezért lábbadozóknak 
ican siánl. 

vatában. Miadecki el attól, nogy Auny On; ló viszonyát, csak Rufné ösztönzésére ter 



"
 

el 

a 

p
 

i 

-
 

1933. iunius 23. 

Mözgazdasági helyzetünk tükörképe 
eüy év csődstatisztikájáhan 

8075 csődkérelem egy év alatt 
Arányszám lariományok és foglalkoszási ág 

szerint 
22. Bukarest, juniss 134.176 lej volt, a passziva ezzel szem- Az igazságügyminisztérium statisztikai ben 749 millió 030.969 lej. A likvidált 647 

bizottsága kimutatást készitett az 
évi csődökről. E kimutatás szerint 
a mult épben 8075 csődkérést nyujtot- 
tak be 

a következő tartományi eloszlás szerint: 
ókirályság 5693. 
Érdély 1495 
Besszarábia 694 
Bukovina 191 

1953csőd kereskedelmi természet szerint a 
következőképpen oszlik meg: 
Szeszkereskedelem 192. 
Ruházat 20. 
Élelmiszer 138 
Tüzelőanyag 27 
Dioatáru 31 

Ipari tárgyak 4. 
Iparos 48. 

A 80753 csődkérésből véglegesen eddig Kisiparos 26. 
mindössze 647 csődöt iikvidáltak A Hk- 
vidált 

SPORT 
Egész Európa izgalom- 
nal várja a hözépeuró- 
pai kupa mérkőzéseit 

Budapest, junius 22 

A minden évben nagy port ífelverő 
tözépeurópai kupa az idén is a fuiball- 
pori középpontjában álll és négy áilam 
portkedvelői várják kiváncsian az 
edményeket. Az első mérkőzést 21- 

én bonyolitják le Prágában, a bécsi 
Austria és a prágai Slavia közt. Csütör- 
ökön, 22-én találkozik Budapesten az 
üipest a Juventussal, az olasz bajnok- 
tal. 

Külföldi sporthírek 
GENOVA. Genova-Juventus 3:2. Nagy 

meglepetés az olasz bajnok veresége a 
ülencedik helyezett Genovától. 
Torino-Alessandria 3:0. 
Ambrosiana-Róma 1:0. 
Bologna-Lazio 4:1. 
Napoli-Palermo 5:0. 
ERFURT. Bocskai-SC Erfurt 3:1 (1:1) 
A debreceni csapat utolsó turamérkő- 

rését megnyerte, főleg a második félidő- 
ben mutatott szép játékával. 
Magyarország-Auszíria 

eny 6ő:2. 

Hétfőn fejezték be a magyar-osztrák 
ői tenniszversenyt, melynek eredménye 
umagyarok egy ujabb értékes győzelme. 

A vasárnap megtartandó két magyar 
válogatott mérkőzésre Nádas OÖdön or- 
zágos kapitány a következő csapatokat 
illitotta össze: 

tenniszber- 

Hóri, - Kővágó, Kis - Laky, Lucz, 
Belcsik - Markos, Takács II., Jávor, Bi- 
ámy, Déri. 
Tartalék: Pap, Kármán. 
Amszterdamban: Háda Korányi, 
iró - Egri, Moóré, Palotás, - Fenyvesi, 
Simonyi, Sárosi, Toldi, Hevesi. Tartalék: 
Iuray, Alberti, Miklósi. 
Az ŐFB bvezetősége hosszu vita után, 

végre ugy határozott, hogy válogatott csa- 

patát nem küldi ki Frankfurtba, a né- 
metek elleni válogatott mérkőzésres a két 
ország közt fennálló politikai feszültség 
miatt. 

Az egyéni feniszversenyt 
Pallada (jugoszlávia) 
nyerte 

Bukarest, junius 22 

A Bukarestben megtartott nemzetközi 
lenniszverseny egyéni győztese a fiatal 
lJugoszláv tenniszező, aki eredményével 
minden számbavehető kombinációt megle- 
petésszerüen felboritott. A legnehezebb 

ENISZ-ÜTŐ-cIpŐ-LABDA-HÁLÓ 
ElLlES HUROZÁS-JAVITÁS, 1ő8. 
RITSCH-né Brassó, KOLOS

TOR 
UTCA 20 sz. 

Nagyiparos 10, 
csődöknél az aktiva 392 millió Különböző 10. 

ellenfele a jugoszláv Puncec vol, akit 
6:2, 2:6, 6:1. 1:6, 9:7-re megvert. A többi 
versenyek még nem fejeződtek be. 
Eredmények: 
Női páros: Romalo-Golescua-Caracos- 

tea -Somogyi 6:3, 6:4. Meglepetés. 
Vegyes páros. Puncec-Somogyi--Jász- 

berényi-Hamburger 6:2, 6:3. Puncec--So- 
mogyi pár megverte Brutculescu-Rétit 
is 2:6, 6:2, 6:4, arányban és igy bejutott 
a döntőbe, ahol összekerül Arató-Pa- 
schoweky és Golescu-Poulief pár győzte- 
ével. Ugyancsak ma lesz meg a döntője a 

női egyes és a férfi párosnak is. 
Vasárnap avatják Temesváron a TMTE 

uj tribünjét, amelyre a munkáscsapat 
vezetősége egy nivós programmot áliitott 
össze: Reggel 9-kor: Törpe bajnoki, fél 
11-kor: Ifjusági. Kupáért. Délután 3-kor 
TMTE II.-Fortuna. 4 órakor: Vulturu- 
Patria. Bajnoki. 6 órakor: NAC--TIMTE. 

* 
Vasárnap lesz a temesvári Electrica pá- 

lyán megtartva a nyugati liga bajuoksá- 
gának döntője is, melynek során az aradi 
AC fog a Kinizsivel megmérkőzni. Erős és 
nivós játék várható. 
Szatmárról jelentik: A Budai 11. ked- 

den délután az Olimpia-Törekvés-Kol- 
ping kombinált ellen játszott és izgalmas 
játék után 4:3 (2:2) arányban győzött. 
Gyergyószentmiklőós: 
CSC (Csikszereda)-GySE (Gyergyó- 

szentmiklós) 3:0 (1:0. A CSC állandó fö- 
lényben volt az igyekvő, de golképtelen 
csatársoru gyergyóiak felett. A csiksze- 
redaiak erősen fejlődnek. 

Konlliktus a brassói biró- 
testület és a disztrikt 

között 
Brassó, junius 22 

Mivel a brassói birótestület a disztrikt 
tagjai által a villámtornán a vezető bi- 
róval szemben elkövetett és a sportelet- 

H. 7. oldal 

ben példátlan inzultusért még a mai na- 
Pis sem kapott elégtételt, a disztrikt gyü- 
éseiről delegátusát visszavonta. 
Ismét dul tehát az áldatlan harc a 

disztrikt és a futballbirák testülete kö- 
zött. 

Vasárnap: Brasovia-Ívria. Barátságos 
mérkőzés. Repülőgépgyári pálya. 
A CFR jóképességü csapata a jövő csü- 

törtökön a bukaresti szintén nagyszerüu 
formában levő vasutasokat hozatja le. 

B.Lnyaratatási 
akciója 

i. 

Ascher Naftaly, Bucuresti, Str. Sftu Ilié 
No. 3. Julius 15-étől augusztus 15-ig szeretnék 
családommal a Hargita környékén, mint fi- 
zető-vendég nyaralni (3 szemely). ahonnan 
kirándulásokat lehet tenni a Hargitára. Ké- 
rek a fenti cimre részletes ajáunlatokat, ár- 
megjelöléssel, lehetőleg olyan családoknál, a 
hol németül és románul beszélnek. 

Fürdőlevél a 
magyar-bulgárbarátság 

városából 

Ritka üdülőhely, amely szép is, 

az idegent 

Várna, junius 22. 

Több tekintetben is unikum Várna a ten- 

geri fürdőhelyek sorában. 

mintegy 12 kilométeres átmérőjü öblének 
partjait dus, szinte bujának taondható nö 
vényzet boritja. A nagyszerü, modern strand- 
ra közvetlenül egy pompás, sürüen lombos 
parkból, a városi népkertből lép az ember 
Ez nagy ritkaság, - mondják a strandszak- 
értők, akik Európa tengerpartjait kiváloan 
ismerik. 
Valóban, a dalmát partok sziklásak s nincs 

növényzet a Fekete-tenger román partvidékén 
sem. Majdnem minden tengerpart kopár, mig 
a várnai öblöt mindenfelől erdős dombok és 
hegyek, meg a magas parton szép virágok 
szegélyezik. 
A másik s nem kevésbé figyelemremélté 

sajátossága Várnának, mint üdülőhelynek, 
hogy tiszta és tisztességes, olcsó - nem zsa- 
rolja az idegent. Ez bizony talán a legesleg 
kellemesebb jellegzetessége, - szintén ritka 
ság. 

Mifelénk, általában Romániában, a nyara 
ló, üdülő- és fürdőhelyeken a vendéglátók 

alkalmi munkához 

jó is, de ahol nem uzsorázzák ki 

Egyik fő különlegessége az, hogy hatalmas, 

Követeljen 
kimondottan 
eredet: 

O1LA.1, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség ! 

zöme köztudomásulag ugy jár el, mint a 

tisztességtelen és kapzsi munkanéiküli, ami 

kor hosszas koplalás után végre valamilyen 

jut egyszerre annyit 

akar keresni, hogy kárpótolja magát mult 

és jövőbeli munkátlanságáért. Eszel persze 

azt éri el, hogy még a megértő és jóakaratu 

emberek se veszik többé igénybe szolgála- 

tait. 
A bulgárok - ugy látszik - már régen 

rájöttek gyakorlatilag is a régi igazságra 

heogy: aki sokat markol, keveset foz. Az árak 

mindenütt normálisak. nem az idegenek ki 
fosztására epeciálisan szabott uzsora-árak, 

mint olyan sok helyen nálunk, különösen pe- 
dig a román tengerparton. 
A legdrágább persze, mint általában, a la 

kás: tengerparti villákban 1 ágyas szoba 70- 
100, 2 ágyas 100-140 léva naponta. A strand 
hoz közeli magánházakban jó szoba 1200- 
2000 léva havonta. 
Tudni kell, hogy a léva alig valamivel drá 

gább, értékeseb, mint a lej: 100 léva 120 lej 
illetőleg 100 lejért 82-82 és fél lévát adnak 
Az étkezés határozottan jóval olcsóbb 

mint nálunk, pláne Brassóban és a nevezete 
sebb üdülőhelyeken. Ime, néhány étlap sze 
rinti ár, tejeskávé, tejeskakaó, limonádé, cit 
ronád, stb. 6-6 léva, azaz 7 lej 20 bani; bár. 
milyen sült (rendes adag), vagy rántott hus, 
sertés, hal, etc. 16 léva; cukrászsutemény da 
rabja 4 léva, tea, törökkávé ugyanennyi. Jól 
meg lehet reggelizni személyenként 10-12 lé- 
vából, ebédelni és vacsorázni pedig 25-30 
lévából, még valamilyen italt is számitva 

hozzá. 
Igaz, Bulgária eminamenter földmüves-or- 

szág s talán legolcsóbb állama egész Európá- 
nak. Háztartásban és takarékosan ugyanis a 
fenti összegek feléből is jól meg lehet élni, 
különösen ha vegetáriánus, vagy részben Bi- 
csérdy-kosztra rendezkedik be az ember, te 
kintettel a nyári hőségre és fürdőszezonra. 
Hogy azonban mennyire hiányzik a bulgá- 

rokból és törökökből a zsarolási hajlam, leg 

beszédesebben a strand-árak, illetőleg belép- 
tidijak mutatják. I. oszt. jegy egesz napra 
külön kabinnal - 11 léva, azaz 13 lej: 11 
oszt. külön ruhaszekrénnyel, szintén egész 
napra 6 léva, szóval 7 lej 20. Ha eszébe jut 
itt az embernek, hogy odahaza: Bukarestben, 
Brassóban és annyi más romániai városban, 
a „„strand"-nak kinevezett köpőcsészékbe 

csak 20-30, sőt sokszor 40 lej ellenében jut- 
hatni be, nem győzi eléggé méltányoini a 
bulgárok becsületességét és ócsárolni a hazai 
arcátlanságot, amellyel lenyuzható baromnak 
néznek mindenkit, aki egész évi munkája 
után egy kis tiszta levegőhöz, naphoz és viz- 
hez szeretne hozzáférni. 
Mind siránkozhatnak Erdélyben a városok 

s különösen a szállodai- és vendéglősipar em- 
berei, az idegenforgalom s általában az üdü- 
lés pangása mián, - addig nem számithat- 

nak állandó és biztos keresetre, amig vissza 
nem térnek a szolidság elveihez, az átak és 
a bánásmód tekintetében. 
Okulhatnának bulgár kollégáiktól, akikct 

pedig semmivel sem nyomnak könnyebb adó- 
terhek... 

ÁRBAN, 
MINŐSÉGBEN, 
IZLÉSBEN 

VEZETŐ MÁRKA 

Nagy választék női- és 
lérliszövetekben, mindenléle 
selyemárukban 

eo sasmelszmazssszzzkatzsemzstamtssssas sztt tszamzsszsstenetaas ametamatatztsz 

Nagy maradékvásár 3000-ig leszállitott árakkal ! 
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2/ Hogy a legyeket taljesen ] 
kiirtsa permetezzen 

MAGYAROK ELŐNYBEN ITT Is 
Iltt Várnában s mindenütt Bulgáriában rá- 

jön az ember, hogy a közkeletüű bulgár-ma- 
gyar barátság korántsem frázis, hanem ko- 
moly valóság. Mondhatni, megkülönböztetett 
szivélyességgel kezelik a magyarokat, még a 
nem hivatalos emberek is. 
Szó sincs róla, az érintkezés a lehető leg- 

intenzivebb. A külföldiek között többnyire a 
magyarok vezetnek. Az eddigi idegen koló 
viának jó egyharmada magyar, aztán a cse- 
hek, osztrákok, németek és egyéb nációk kö- 
vetkeznek. 
De ettől függetlenül is mindent nagyobo 

szeretnek a bulgárok, ami magyar. Az egész 
mult héten magyar tárgyu filmi ment a hely- 
beli két moziban. 
„A Rákóczy-induló cimen a Noszty fiu 

esetének filmváltozata, - Evelyn Holtt tal, a 
ki személyesen is fellépett a felvonásközök- 
ben. 
A Noszty fiu c. hires magyar rtegényből 

készült ez a bájos huszár-idill, szenvedélyes 
magyar szerelmi dalokkal és tiüizes magyar 
táncokkal, - hangoztatták a plakátszövegek 
s a Tonkino Royal minden este zsulolva volt 
a 10-20-ról 50-60 lévára felemelt helyárak 
és a bulgár takarékosság ellenére 1s 
Aztán az egyik délelőtt az ürnepeit tilm. 
diva is megjelent a strandon, hogy megmu.- 
tassa szép formáit, de főleg elegáns strand- 
pizsamáját, a la Marlene Dietrich. Itt is 
megtapsolták s az ováció oroszlánrésza nyil- 
vánvalóan a magyar géniusznak szólt... 

A várnai csatatér emlékmüvén a magyar 
cimer több, mint udvariasság: a Lulgárok ta- 
lán sokkal jobban tisztában vannak a ma- 
gyaroknál azzal a hasonlósággal és párhuza- 
mossággal, amely a két nép sorsa között két 
ségtelenül, szembetünően fennáll. 

röi Sándo 

JA B. I. vendegláto szelvénye 
Kivágul és beküldenit!:: 

Hé 
Foglalkozés 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

Utolsó póeta 

Vasutállomás 

Förödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová?.. 

Erdőés hegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

í 

Ezülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

- 

me 

Ez az a könyv, amely 18 kultur- 
nyelvre lelorditva a legszenzá- 

ciósabb sikert érie el. 

"" 

Tanuimányok a nő testéről, 
lelkéről, nemi életérőlésero- 

tikájáról 2 kötetben. 
Irta: Dr BAUER A BERNHARDT 

orvostanár 

Az egyes kötetek 450-450 oldal terje 
delemben jelentek meg. nagy Lexikon 
alakban ára az cgész münek 400 lej. 

Brassói lapek Könyvesztálya. 

Ás 
szineket hoz a nyári divat 

viírágos mousseline-ruha, 

elegáns imprimé-komplé, 
bájos mosókosztümökben, 

sírandpizsama, 

pongyola 

és bluzokban 

(volt Fenyvesi 8z Sámuel) 

Brassó, Buzasor 4 sz. 

lehetővé teszi ezen diva- 

tos, izléses ruhadarabok 

beszerzését. 

Megtekintés vételkényszer 
nélkül. 

E3. H. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

193. iunius 23 

n 
felelős 

gyermekei egészségéér! 
Hosszan tartó vérszegénység késöbbi 
sulyos zavaroknak lehet az okozója! 
A 14. vagy 15. életévben a fiuból fiatalember lesz. 

És pedig oly gyors ütemben, hogy szinte 
szemmel láthatóan növi ki ruháit. Ékkor legfőbb 
ideje, reá vigyázni; gyakran vérszegénység a kisérő 
jelensége a növésnek és az oka annak, hogy a vér 
épen akkor lesz erőtlen, amikor leginkább van 
szüksége energiára. 

ARTOSE 
a bevált tonikum, alkalmas a vér erősíitésére és arra, 
hogy a vörös vértestecskék szaporitásával és a hae- 
moglobin növelésével uj energiát nyujtson. 
Kapható gyógyszertárakban és drogeriákban 

X
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nisztériumi által 35426. 

sz. a. engedélyezve. 

C F BOEHRINGER a SOEHNE G..b.H. MANNHEIM-NÉMETORSZzAG, 

: 

1 

" , 

r - 
z. 

Egu szó 4 let. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk 

Allást keres 
Berendezés és müszerekkel 

rendelkező fogtechnikus keres reskedelmi iroda Brassóban 
elhelyezkedést.t „Jó munka- Nyelvtudással és gyakorlat 
erő jeligére a brassói kiadó- tal birók előnyben. Iráso 

! 

Vétel-eladás 
17.000 lakóssal biró erdélyi 

gyárvárosban jómenetelü. 

konkurrenciamentes péküzlet 

Allás! nyer 
Hisztviselőnőt felvesz ke 

átadó. Cim 11808. szám alat! h. 1180 ajánlatokat 119532. szám alat 
a kiadóban. ; a kiadóhivatal továbbit . 

Kertes villa, kitünő ellátás- Lakás Levelezés 
sal, egy, vagy két család ré- 
szére, nyaralóknak kiadó, aset- Hosszu-utca 38. számra kül 
leg örök áron eladó. zv. dött lapot névtelen jóakaróm 

jelentkezzék fenti szám alat 
Diszkréció biztositva. 1182 

Két szoba, konyha novem- 
ber elsejére kerestetik a bel- 

Cim 11831. 
szám alatt a kiadóban. 

Thamásyné, Suplacul de Bar- város közelében. 
11825 cáu, jud. Bihor. 

EGÉSZSÉGES ÉS BETEG NOK RÉSZÉRE EGYARÁNT FONTOS MOST JELENT MEG! NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

A NŐI BEIEGSÉGEKRŐL 
MEGELŐZÉS / VÉDEKEZÉS 

EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA KITÉR AZ ÖSSZES ELőŐFORDULHATÓ 
Nől BETEGSÉGEKREe! 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek - A nemi szervek fertőző betegsé 
gei - Hólyaghurut és vizeleti zavarok - A női folyásról - A menstruáci 74 

hátrahajlásairól - Nemibetegségek - A méhrák - Méhdaganatok - Az oná 
nia - Has- és hátfájások - A vizketegről - Végbélcsomók - Székrekedés 
Viszértágulások - A gyermekáldás - A meddőségről - Nemimegtartóztatás 

Az elhizásról - A házasságelőtti orvosi vizsgálat, stb stb. 
Irta: Dr. FÖLDES LAJOS nőorvos o 

a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő- és Anyaotthonának v. főorvost, l 
Kapható: Kra: Ll1 

A Brassói lapok Könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. 56-55 

. 

ó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 

varai - Méh- és petefészek gyulladások - Hüvely és méhelőesésekről - A méhl 

.



; és a kereskedők 
A romániai gyulagyárakat és a gyufa- 

röszt junius 15-én 3 lejről két 
Hitotta le a gyufa árát. 

A leszállitás - mitagadás - idejében 
ött, mert a válságos időkben az ciszág 
lakosságára nézve a legsulyosabb adáter- 
het jelentette a dobozonkénti három lejes 
ír. Az árolcsóbbodásnak azonban akad- 

lejre szál- 

jellemzők a svéd gyufatrösztre. 

Elsősorban meg kell állapitanunk, hogy 
az ujonnan forgalombahozott gyufa mi- 
nősége csapnipalóan rossz. Két napja 
árulják Brassóban az uj gyuftát és ahhoz, 
hogy az ember egy cigarettát meggyujt- 
on, négy-öt gyufaszálat keil elhasznál. 
nia. 

Ennél sokkal nagyobb sérelem, hogy 
a svéd gyufatröszt a gyufa árának le- 
vállitása alkalmával elmulasztott olyan 
elemi dolgokról gondoskodni, amelyek 
magánvállalatnál soha sem fordulhattak 
volna elő. A kereskedők ugyanis, akik 
a gyufának nagybani eladásápal foglal- 
toznak, hatalmas összegeket fizetnek rá 
a raktáron levő gyufamennyiégekre, 
azért, mert a tröszt elmulasziotta az egy- 
lejes árdifferenciát javukra bonifikálni. 

dobozt kitevő gyufacsomagon mindöesze 
csak három lejt keresnek, most minden 
ilyen csomagra 75 lejt fognak ráfizetni. 
Pedig a svéd gyufatröszt tudhatta volna, 
mi a kötelessége. 

Közvetlenül az árleszállitás előtt ugyan 
jis a kiskereskedők országos szövetségének 
brassói központja felterjesztést intézett 
Bukarestbe, kérve, hogy a raktáron levő 
gyufák után egy lejt fizessenek ki a ke- 
reskedőknek, mert csak igy lehet azt Két 
lejes árban eladni. Ez az intézkedés mind 
máig nem történt meg, ami érthető ag- 
godalmat kelt a kereskedők körében 

[vzáró ünnepély a római kat- 

holikus lögimnáziumban 

A brassói római katholikus főgimnázi- 
um tegnap délután 6 órakor tartotta meg 
hagyományos évzáró ünnepélyét a torna- 
teremben, melyet zsufolásig megtöltött az 
érdeklődő közönség. Az ifjusági zenekar 
és dalárda szépen sikerült számokkal, 
egyes növendékek szavalattal és zenei 
előadásokkall vettek részt az ünnepélyven. 
Az ifjuság nevében Fejér Miklós VII. osz- 
tálvt végzett diák mondott ügyes bucsu- 
beszédet. Szemlér Ferenc igazgató atfogó 
beszámolóval rajzolta meg az intézet kul- 
turális és anyagi helyzetét. A jutalmak 
kiosztása után Péter Antal dr. apátplcbá- 
nos szép beszéddel köszöntötte a tanari 
müködésének 35-ik évét betöltő Szemlér 
erenc igazgatót, akit az egyház, a szü- 

lők és ifjuság szeretetéről, hálájáról és 
nagyrabecsüléséről biztositott. 
menmczemoeza esemszzman 

Szektáriánusok abrassói ügyész- 

ség logházában 

A rozsnyói csendőrséghez bizaimas ér- 
tesités érkezett, amely arról számolt be, 
ogy Ótohán község egyik házában, egy 
engedélynélküli adventista-szekta mukö- 
dik. A csendőrség rajtaütésszerüleg be- 
hatolt a jelzett házba, ahol mintegy 150 
embert, = férfit. nőt vegyesen - talál- 
tak, A szekta vagy mint ahogy ők magu- 
tat nevezik „az evangeliumot, követő 

keresztények" vezetőit, Georgescu lIlie, 
apsu Josif. Seneru Joan, Brándus Ihe 

Zamfir Joan nevü faljusi prédikáloro- 
at letartóztatták. A prédikátorokat, akik 
emmiféle engedélyt nem tudnak felmu- 
tni - kihallgatás végett átadták a bras- 

ró i ügyészségnek. 

a akmerő lopás Feketehalomban 
e . 

á- „akmerő lopás történt az elmult éjszaka a 
- lassómegyei Feketehalom községben. Márcu- 

escu Josif bukaresti kereskedő, aki áruval 
megrakott autóbusszal robogott a falun ke- 
resztül, megállott az egyik vendéglő előtt, 
"Ogy egyék valamit. Amig a kereskedő a 
"endéglőben időzött, ismeretlen tettesek az 
Mtóbusz belsejéből 150 ezer lej értékü árut 
"üttek magukkal. A kereskedő azonnal jelen- 
lést tett a csendőrségen, amely meginditotta 
4 nyomozást. Hirek szerint már le is tartóz- 
attak egy Plager Anton nevi embert, aki a 
érdéses időpontban, több szemtanu állitása 
"erint, a kocsi körül ólálkodott. 

dadást koncesszióban tartó svéd gyufa- 

ak olvan apróbb szépséghibái, amelyek 

És ezek a kereskedők, akik egy száz 

BRASsSSO SsZ 
A kétlejes gula 

Brassó, junius 22 
Brassó város magyarsága iegnap sze- 
rény keretek között, de annál bDensőség- 
teljesebb, szép ünnepet ült. 
Szemlér Ferenc romai katholikus fő- 
gimnáziumi igazgatót ünnepelte abbóál 
az alkalomból, hogy a magyar tanügy 
nek ez az értékes munkása betöitötte 
tanári müködésének harmincöladik 
épét. 

Szemlér Ferencet az isteni gondviselés 
a Dunántulról sodorta Erdélybe, ahol a 
székelyföldi kulturmunkába belekapcso- 
lódva egyik legjelentékenyebb, legszá- 
mottevőbb bajnokává lett a nevelésnek. 
az oktatásnak és általában minden ma- 
gyar kulturtörekvésnek. Az iskolában és 
azon kivül, szóval. tollal és tettekkel szol 
gálta a magyar müvelődés szent ügyét 
Munkájának oroszlánrésze Brassóra esik. 
ahol a legnehezebb időkben kellett kezé- 
ben tartania egy százesztendős alma ma- 

szóló törvény 

Brassó, junius 22 
Az őszi parlamenti ülésszak alkalmaával 

uj törvényt szavaztak meg a lokális köz- 
igazgatás átszervezésére vonatkozólag. A 
törvény szerint a községek vezetése te 
jesen a főszolgabirók kezébe került. 

A törvénynek megfelelően ugy a fő- 
szolgabrók ténykedése, mint a községtu- 
nácsok müködese együttesen a megyei 
prefektura hatáskörébe tartozik, amely- 
nek jóváhagyása nélkül a községtanácsok 
jogerős határozatokat nem hozhatnak 
Az uj rendszer folytán a vármegyei ! 

. r 

Brassó, junius 22. 
A mult nyáron az egész országot bejárta 

annak a hatalmas sikernek a hire, amelyet a 
kolozsvári Magyar Szinház Hofmansthal v 
lághirü misztériumának, az Akárki (Jeder- 
man) c. grandiózus játéknak előadásával 
aratott. A kolozsvári előadásokat a régi re- 
formátus templom előtt tartották meg, majd 

Nagyváradon a püspöki székesegyház előtt 
játszották el, ugyancsak óriási sikerrel a 

Huszéves 
Mindannyian éljünk továbbra is 

békességben és szereletben. Magyarok, 
szászok, kisebbségi sorsba kerültünk, be- 
csüljük meg topábbra is egymási, mint 
azt az skola padjaiközött tettuk. Fün- 
jön el sorainkból a gyülölet, amely nem 
emberi méltóság és tekintsük egymást 
testvéreknek... 
Valahogy igy beszélt a Gewerbeverein 

bankettre kidiszitett helyiségében Foith 
György brassói szász gyáros, aki ezekkel 
a szavakkal üdvözölte magyar nyelven 
azokat a bajtársakat, akik 19153-ban vele 
együtt végeztek a brassói felső kereske- 
delmi iskolában. 
Huszéves találkozó volt Husz év mun- 

tán gyültek össze Brassóban ezek a vén- 
diákok, hogy még egy névsorolvasást tart- 
sanak és megsirassák, akik az élet osztá- 
lyából kimaradtak. 

EÉs a költő versének jegyében: „Kit er- 
re, kit arra kergetnek a szelek"... meg- 
kezdődött a sévsorovasás. Akkor, ami- 
kor végeztek, 27-en voltak az osztályban. 
Magyarok, németek, zsidók. Akkor még 
békességben éltek és nem ismerték a mai 
gyülölködést. A vén fiuk pedig köny- 
nyeztek, amiokr megtudták. hegyv hu- 
szonhetük közül négyen elhunytak, egy 
pedig nyomtaianul eltünt. 

Valahol, a Székelyföldön nem lehetett 
megtartani egy ilyen találkozót, mert az 

ter kormányzatát és nehéz gondok és 
küzdelmek huliámverései közepette kel- 
lett megkeresnie és megtalálnin azt az 
utat, amely ennek a nagymultu és jelen- 
tős hivatásu intézetnek sorsát biztosithat- 

Ja. 

Szemlér Ferenc megállotta helyét és 
méltónak bizonyult arra a feladatra, a 
melyet a történelmi idők róttak reá. 
Szeretet, hála és nagyrabecsülés peszi 
körül a fubiláns igazgatót, akit nem 
csak a kezei alól kikerült nemzedékek, 
hanem Erdély egész magyarsága méltat 
elismeréssel. 

Szemlér Ferenc igazgató ünneplése a 
főgimnázium szénpen sikerült záróünne- 
pén kezdődött meg, ahol Péter Antal dr. 
róm. kath. apátplébános köszöntötte az 
egyház, a szülők és diákok nevében. Este 
az ünnepelt tiszteletére társasvacsora voelt 
a Katholikus Körben, melyen városunk 
magyar társadalmának legszámottevőbb 

alkalmazását 
Speciális bizottság alakult, amely a megyéhez tartozó községek 
minden jogi és közigazgatási ténykedését felülvizsgálja és aprobálja 

prefekturán Serban prefektus 
vezetése alatt 
speciális bizottság alakult, a prefektura 
összes hipvatali vezelőinek bevonásával. 
z a megyei bizottság minden kedden 
ülést tart és ellenőrzi a megyéhez tartozó 
községek határozatait és intézkedéseit. 
Az uj törvény alkalmazására vonatko- 

igazgató 

zólag egyébként a belügyminiszterium 
tegnap részletes rendelkezést küldött a 
vármegyei prefekturának ahol most fo- 
lyik az intézkedés feldolgozása és annak 
pontos alkalmazása. 

dtiéri előmedás 
rassélsama 

A kolozsvári együttes előadja az Akárki c. misztériumot 
grandiózus müvet. 
Mint értesülünk, 
a jelenleg Brassóban pvendégszereplő ko- 
lozsvári együttes nálunk is bemulatja az 
Akárkit. 

Elsőizben lesz része a brassói közönségnek a 
szabadtéri előadás világvárosi látványában. 
Az előadást julius 1-re tervezik. Az előadás 
helyét és egyéb részleteit legközelebb már 
közölhetjük. 
ezmameza 

találkozón 
osztályból mindössze csak hárman jöttek 
el: a többiek igazoltan kimaradtak. Le- 
kaszálta őket a háboru. 

A fiukból pedig nagy emberek lettek: 
Otters Keresztév községi jegyző lett, 
leulsch Frigyes bőrkereskedő, Schmidts 
Vilmos pék, Mand Imre tisztviselő, Slen- 
ner Jaános gyárüzemi vezető, Hiemesch 
Helmut vármegyei számvevő, Bruss Rezső 
zsák és ponyvakereskedő Párisban, Mik- 
lós István termény- és zöldségkereskedő, 
Foilth György kötöttárugyáros, Keresztes 
Gerő bankigazgató, Dánér istván turó- 
gyáros, Kreutzer Gusztáv cégregyző. Ko. 
vács Gyula biztositási vezértitkár. Lich- 
tenstein Henrik vegyeskereskedő, Kam- 
ner Hermann biztositási tisztviselő, 
izsák Sándor fakereskedő. Greger Vil- 
mos tisztviselő, (jelenleg állás nelkül), 
Rehner Vilmos divatkereskedő, Grünberg 

Csak 
néhány napig 

Harmincöt esztendő 
a magyar tanügy szolgálatában 

Szemlér Ferenc 35 éves igazgatói jubileuma 
tagjai vettek részt. A felszólalók 
sora méltatta itt a kiváló tanférlfiun és 
kulturmunkás érdemeit. Péter Antal Ar. 
apátplebános a katholikus egyház, Csia 
Fál a református egyház és iskolák, Ni- 

kodemusz Károly a magyar ágh. ev. egy- 
ház és iskola, Kopács Lajos az unitárius 
egyház üdvözletét és jókivágságatt telmá- 
csolta. Kolozsvári Sillye Béla h. igazzató 
a főgimnáziumi tanárikar nevében kö- 
szöntötte, Szele Béla dr. a véndiákok há- 
láját és a társadalom elismerését tolmná- 
csolta, Halász Gyula és ferstyánszki 
Sándor humoros pohárköszönőkkel ünne- 
pelték a jubilánst. Fuhrmann János a 
Magyar Dalárda nevében mondott tósztot. 
Szemlér Ferenc megható beszéddel mon- 
dott köszönetet a lélekemelő ünneplésért. 

Értesülésünk szerinf a Brassói Magyar 
Dalárda, melynek Szemlér Ferenc hosszu 

egész 

leni Riefenstani a sport- o0 as 

világbainoknóő 2 í 
nagy turistadrámája: 8 e sz 

" " "e 
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láms. 
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évek óta tevékeny elnöke, külön iogja 
megünnepelni a harmincötesztendős év- 
fordulét. 

Nbrassómegyei nrefekturán megkezüdték 

a helyi közigazgatás ujjászervezéséről 
lózsef röfös és rövidáru kercskedő, 
Szász Vilmos állampénztári főtisztviselő 
Bálint Béla MAV főtiszt, és Herz Richard 
MAV föőtiszt. 
Hiányzók is akadtak: Eisig László, 
Farkas Zsigmond, Litpay Pál és Antal 
Bacsó István, akik távollétüke: halaluk- 
kal igazolták. Végül pedig Bruck Érnő, 
aki nyomtalanul eltünt. ' 
A véndiákok meglátogatták Grosz-tál 
ti, az öreg számtantanár sirját, amely- 
re a család jelenlétében koszorut helvez- 
tek. Aztán Györke Lajos osztályfőnökre 
került a sor, akinek sirját szintén megko- 
szoruzták. Fényképezések, és kirándulá- 
sok után bankett volt, ahol felolvasták a 
külföldön tartózkodók levelent, maijd to- 
vábbi jóegészséget és hosszu életet kiván- 

k maguknak a nyolcadik osztály öreg 
diákjai, akik már csak az élet szekundáa 

Hetémann Antal brassói gyáros 
királyi kitüntetést kapott 
Magas kitüntetésben részesüle Hett. 

mann Antal, a Pásztori és Hettmann 
sodronyárugyár beltagja, ak: Brassó 
gazdasági életének egyik kimagasló ve- 
zető alakja. - A kiváló szakembert, 
gazdasági téren kifejtett hasznos tevé- 

kenysége és érdeme elismeréseként, az 
ipar és kereskedelemügyi miniszterium fel 
terjesztésére az uralkodó a „Meritul Co- 
mercial si Industrial' I. osztályaua érdem- 
renddel tüntette ki. A magas kitüntetést 
szentesitő királyi dekrétum Lugosianu 

ipar és kereskedelemügyi minisztert el- 
lenjegyzésével a hivatalos lapo legutóbbi 
számában már meg is jelent. 
.......................... 

Be kell ielenteni a butorozott 
szobák albérlőit 

Brassó város népesedési hivatala az 
alábbiakat közli: A népesedési hivatalok 
ról szóló törvény 46. szakasza értelméber 
mindazon háztulajdonosok, vagy nem 
háztulajdonosok, akik butorozott vagy be 
torozatlan szobát akarnak kiaduin, napra 
hónapra, szezonra, vagy pedig hosszabb 
időtartamra, kötelesek bejelenteni ezt 
három nap leforgásán belül a népcsedési 
hivatalnál Főtér 1, a Tanácsházban. A 
szoba vagy butorozott lakás bérbeadásá- 
nál kötelesek a lakótól a brassói népese- 
dési hivatal igazolványát (Baletinul de 
inscriere) kérni és 3 7 napon belül a hi- 
vatal által kibocsátott formulárén bejelen- 
teni az uj lakó beköltözését. Kihágás ese- 
tén ugy a házigazdát, mint a lakót 300- 
1000 lejig terjedő pénzbirsággal fogjak 
sujtani. 



BRASSÓI SZEMLE 

Október elsejé ére tüzték ki a brassói 
kereskedelmi és iparkamarai választásokat 
Néhány nap mulva megindulnak a tárgyalások a különböző nemzetiségek között 

a választási kartell megteremtésére 
Brassó, junius 22. 

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
vezetőségének kérdése évak óta megol- 
datlan. Ahelyett, hogy a Eamara élén sza- 
Lályszerüen megválasztott és egységes 
választmány állana, évek éta inlerimárok 
vezetik, ami a jelenlegi vezetők minden 
jóindulata ellenére sem szolg álhatta a ka- 
mara fejlődését és előrehaladását. 

Hosszas vajudás után a brassói keres- 
kedelmi és iparkamara most megint el- 
jutott végre addig, hogy 
hemsokára saját pálaszt ti 
rendelkezhessék. 

A kamara jelenlegi vezetőség- felterjesz- 
tést intézett az ipar és kereskedelemügyi 
minisztériumhoz, amelyet jóvá is hegy- 
tak és amely szerint 

tanáccsal 

az iparkamarai valasztásokat október 
1-én fogják megtartani. 

A választások körül - amennyiben 
nem sikerül létrehozni az egységfrontot 
- a jelekből itélve meglehetősen 
harcok lesznek, ami egváltalán nem ki- 
vánatos a mai nehéz gazd: asági viszonyok 
között. A muült tapasztalata: 
igzolják, hogy a vezető helyekért már ak- 
kor is elkeseredett narc folyt, amikor a 
brassói kamarának törvény szerinti hat- 

A Z.. N. Sz. brassói csoporfia 

hó 26-án, hétfőn éste fél 9 órakor az 
vókás áta tanácsterembén tisztujitó 
közgyülést tart. A közgyülés keretében 
dr. Fischer József, képviselő, a 7Zs. N. Sz. 
országos diszelnöke beszámoló beszédet 
tart, továbbá dr. Engelberg (Targu-Mu- 

res) személyes- tapasztalatai alapján Pa-.[ 
lesztina mai helyzetéről tart előádást. Ér- 
deklődőket s szivesen lát a Vezetőség. 

SZINHÁZ 
HETIMÜSÖR: 

Csütörtök este: Román előadás. 

Péntek este fél 9 órakor: A teve. perette- 
ujdonság, először. Kizárólag csak feluőt- 
tek részére. Fiatal lányoknak és kisko- 
ruaknak a pénztár nem szolgáltat ki je- 
gyeket. Erényi Böske, Karácsonyi Illy, 
Bárdy Teréz, Hegyessy Ica, Balázs István, 
lhász Aladár, Tompa Béla fellépése. 

Szombat este fél 9 órakor: Kadétszerelem. 
(A' Liebeskommando cimü filmattrakció 

eredetije. A teljes operette-együttes fellé- 
pése. Budapesten három szinházban ját- 

szották, több mint kétszázszor! Európa 
valamennyi szinpadának jövő évi attrak- 
ciója.) 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: 
menyasszony. (Nagyon olcsó mozi-matiné 
helyárakkal. Legdrágább jegy 20 lej Töb- 
bi jegy ára 15 és 10 lej.) 

Vasárnap délután fél hat órakor: Kadét- 
szerelem. (Öperett-ujdonság, másolszor.) 

Vasárnap este fél 9 órakor: Ezerjá. (Ögpe- 
rett-revü ujdonság 12 képben. Az esemé- 
nyek az átalakitott, nézőtéren és a szin- 
padon játszódnak le. A legmodornebb 
eyenk. Két és félórán át harsogó kaca- 
gás. Vidámság, ötlet, pazar kiállitás 

Eltőkészületben az idei évad nagy bomba: 
operettje: Érik a buzakalász. 

CSAK FELNÖTTEKNEK: A TEVE 

Ppéntek este fél kilenckor, kizárólag csak 
felnőttek számára tlart előadást az Astra ter- 
mében vendégszeteplő kolozsvári szintársu- 
lat. Szinre kerül Billeuad erősen pikáns fran- 
cia operettje, Vaszary János brilliáns magyar 
forditásában, a teljes operettegy üttes fellépé- 
sével. 
Fiatalkoruak számára a pénztát nem ad 

ki jegyeket. 

KADÉTSZERELEM 

A nyár és szerelem revüje három felvonásban. 
Szombat este mutatja be a kolozsvári együt-, 

tes az évad egyik legnagyobb sikerü revücpe- 
rettjét, a Kadétszerelem c. brilliáns ujdonsá- 
got. A békeidők wienerneustadti kadétiskolá- 
jában játszódik le a csupa vidám darab, a 
melynek szövegét Békeffy István és Szilágyi 
László irták, zenéjét pedig az egycsapásta be- 
futott Gyöngy Pál szerezte. Az egész társulat 
fellép a darabban. 
Vasárnap este: Ezerjó (zenés brassói revü). 

nagy 

ugyanis azt 

A totoczkói 

egész délután munkások dolgoztak. ! 
a sarki villanypóznára került a sor. Eb- 
ben a kis csapatban dolgozott 
akos mülakatos is, akinek ezen az estén 

van vezetőségi beltagja volt Időközben 
azonban a brassói kamarától elvették 
Szeben és Háromszékmegyéket, ugy, hogy 
a kamara vezetősége beltagjainak száma 
negyvenre csökkent. Ez a kisebbitett lét- 
szám azt mutatja, hogy a helyekért való 
küzdelem az eddigmél is nagyobb lesz. 
A ipar és kereskedelemügyi minisztéri- 

um eredetileg ugy rendelkezett, hogy a 
mandátumok számarányát az ugyneve- 

zett „Registru Comercial" törvény alap- 
ján állapitsák meg. Amennyiben ezt a 
törvényt tartanák szemelőtt. ugy a leg- 
nagyobb igazságtalanságok sülnének ki 
egyes szakmai és nemzetiségi képvisele- 
tekre nézve. A szóbaniorgó törvény 
ugyanis kimondja, hogy a kofák tejáru- 
sok, valamint hasonló foglalkozásnak is, 
amennyiben nem őstermelők, hanem köz- 
vetitő kereskedelmet üznek, választó tag- 
jai a kereskedelmi és iparkamarának. 

Tekintve, hogy a törvényt nem lehet 
figyelmen kivül hagyni, a kamara veze- 
tősége most olyan megol láson dolgozik, 
amely ezt a furcsa egyen: tlenséget áthi- 
dalhatja. 
A legutóbbi kereskedelmi és iparkama- 

rai választások során a román, szász és 
magyar érdekképviseletekaek nem sike- 

lői ugyanis szzal az indokolással, 

rült megállapodásra jutui a maudátumok 
elosztását illetőleg. A románság képvise- 

hogy 
többségi nemzet, mindlen tavábbi nélkül 
maguknak követelték a mandátumok öt- 
ven százalékát, a szász és magyar kén- 
viseletnek pedig a másik ötven percentet 
engedélyezték. A kisebbségi csoportok 
eredetileg tizenöt percentet ajánlottak 
fel annak idején, de belementek volna 
abba, hogy a romáaság harmincöt száza 
lékot kapjon a mandátumokból. Ilgyan. 
akkor az elnöki állást 5k kapták volna 
meg, mig a két alelnöki tisztet egy ma- 
gyar és egy szász töltötta volna be, 
A többségiek azonban hallani sem 

akartak erről. Holott a magyar éra alatt, 
amelyet igen sokan , reakcisnak bélye- 
geznek meg, a legteljesekb egy enjoguság 
és népképviseleti demokratikus arány- 
szám szerint osztották meg a mandátu- 
mot. Volt idő, hogy a háborn előtt a ka- 
marai vezetőségben öt szász, három ma- 
gyar és két román vezető volt. 
A választásokra való megegyezés te- 

hát tisztán csak a többségiektől függ. 
Reméljük, hogy azok is az őszinte és de- 
mokratikus arány alapjára fognak he- 
lyezkedni a 1 kartelltárgyalások során. 

Nékány héten belül megkezdik 
a brassói sportpálya épitését 

nes .. rakin. juni us 22 

Brassó város sportélerének egyik leg- 
sulyosabb kerékkötője, módern és min- 
denki számára könnyen megközelithető 
sportpálya hiánya. Muw'tán a pénzügy- 
igazgatóság mellett levő Brasovia-pályát 
városrendezési okokból kitelepitették, a 
brassói sport fejlődési lebe etősége valóság- 
gal megszünt. 

Ezt a hiányt kivánja most pótolm az 
a modern fedett sportpálya. amelyet a 
brassói futballközpont tog felépiteni a 
városi tanács segitségével. 

Értesüléseink szerint a pbárosi tanács 
utasitásának megfelelően a közeli na- 
pokban kitelepitik jelenlegsi helyéről a 
marhaopásárt és ezen a tétségen azonnal 
meg is kezdik a sportpálya épitésének 

amely köztudomásulag világhirü 
bünön ezernyolcszáz ülőhe'v lesz, ami azt 
jelenti, hogy a pálya legalább háromezer 
ember befogadására képes. 

Három és félmilliós árlejtést hírdet a városi tanács a nagy 
tribünös pálya ielépitésére 

..... . 

előmunkálatait. 
A városi tanács mérnöti hívatala az 

épitkezési munkálatok végösszegét 
három és félmillió lejben 
meg. 

A mai alacsony árak mellet kétségtelen, 
hogy ebből az össz egből gyönyörü pálya 
épithető. 
A törvényeknek megfelelsen 
a pvárosi tanács a jöpő hét folyamán 
árlejtést fog kiirni a sporttelep feléri 
tésére. 

A tervek szerint 
az uj brassói sportpálya tökéletes mása 
lesz a firenzei sporttelzpnek, 

A tri- 

kezdik a 

A honcolás és szakértői vizsgálat he- 
igazolta, hogy a villamosáram ölte meg 

Horváth Hkes milakatost 
Drámai vizsgélai a külvérosban, ahol egy megtöri család siratia 
egyetlen kenyérkeresőiét - A ilenytársasát el akarja háritani 

magáról a lelelősséget 

Brassó. junius 22 
A mai munkássors megrázó tragédiáját 

tárja fel az a szörnyü szerencsétlenség, a 
mely - mint jelentettük - teznapelőtt 
este a posta hátamögött levő vörös vil- 
lanypóznán játszódott le. 
Horváth Ákos 24 éves műlakatóst meg- 

ütötte az áram és rögtön szórnyethalt. 
A szerencsétlen ember kihült tatemét ba- 
zavitték özvegy édesanyja Szitás-utca 20 
szám alatti lakására, abba a kulvárosi fé- 
szekbe, ahol a család egyetlen mankake- 
reső tagja volt. 

Hogyan történt 

Tegnapciótt este a Kőbánya-uton ki- 
aludtak a vlanyok. A környékbeli lakók 
azt hitték, hogy a svéd társasag háléza- : 
tát szerelik fel. 
A posta háta mögött a Zácda- me Alett 

Estére 

Horváth 

megpecsételődött a sorsa. HRábizták 
ugyanis azt, hbogy a magas veresszinüre 
lestett póznán a kapcsolásokat megja- 

vitsa. Mindenki azt hitte, Bogy a vezeté- 
kekben nincs áram. Horváth Ákos félve 
ment fel a póznára, mivel nem voit hiva- 
tásos villanyszerelő és már többször meg- 
csapta az áram. Ezt az aggodamát egyes 
ismerőseivel közölte is. 
A munka azonban munka. Nincs par- 

don. Alig ért fel a tetőre és alig fogta 
meg az első drótot, mikor velőtrázó si- 
koltás rázta meg a környéket. 
A következő pülanatban Hornáth Akos 
füstölgő testtel és szenesedő péegtagok- 
kal lefelé csuszott a póznán. Még élt. 
Beszállitották a Dogariu- szanatórium- 

ba, ahol nemsokára kiszenvedett. 
SENKI SEM VÁAÁLL ALJA A FE- 
LELŐSSÉGET 

Horváth Ákos háromtas 
gondoskodott. 
leánytestvérét és unokaöccsét, testvére 
egyik gyermekét. Géplakatos volt, de vil- 
lanyszerelési munkát vállalt csak azért, 
hogy család jának kenyeret adhasson. 
A tragédia után az iügyészség megindi- 

totta az eliárást Radu Pascu lőügyész 

gu családjáról 

tak a szerencsétlenségnek. De beidézt ték 

rencsétlenséget véletlen okozta. A véletle. 

az áram. Efölött azonban viták támadt ak 
a svéd villanytársaság ugvanis kijelen. 

mos árám, hanem gyenge szibe ölle meg 

bizonyitékokat kellett produkáluta. 

állapította 

el két lányommal; meg unakánunal 
együtt. És most kenyérkereső nélkül ma 

vesztette egyetlen fenntactóját. 

tett ken veret! 

Schuhut nevü veszedelmes bünözöt, aki 

Megyálasztolta veretőségét a Má- 

időszakban sem szünetelhet, a további 

lendületet, a most 

ipari és népmüvészeti tremékek értékesité 

mnél éppen a nyári idegenforgalom használ!
 

Eltartotta édesany ját, két dr. Elekes Györgyné, 

tosok: Szécsi Sándor és Both Sándor. 
őrök: Deutsch Arminné, Imreh Kálmán/ 

beidézte. mindazokat, akik szemtanui vol. 

a svéd villanytársaság vezetőjét is. 
A vizsgálat megállapitotta; hogy a sze. 

nen tul azonban valaki felelős: az, aki 

tette, hogy Horoáth Akost nem a pilla. 

Hvenformán tehát senki sem vállal, 
a felelősséget. Az ügyészségnek ped 

Ez meg is történt egy drámai bonco. 
lás során. 

AZ tGYEszseG BI- zON Fr 
A vallomások után, szerdán delben Ra. 

du Pascu főüg gyész vezetésével orvsi bi. 
zottság szállt ki a Szitás-utcába, 
világosságot deritsenek Horvath 
szörnyü ragódiájára. 
A külvárosi házban, egy szobában volt 

szegényesen felravatalozva a munxas te 
teme. 

Megérkezett a bizottság. Boncolás. 
Az udvaron, a kis pitvarban a kenyé,. 
kereső nélkül narad család tagjai A 
kapunál a szomszédok riadt tekintete, A, 
emberek könnyeztek, mert a dolgos fiu 
mindenfelé szerették és Lecsülték 

A hiovatalos orpbosi vizseálat pedig pisz 
szavonhatatlanul megállapitotta, hogy 
pillanytársaság minden áilitása ellenére i 
nem a szibve, amely jó 20lt. ölte meg Hor. 
páth Akost, hanem a pillamosáram, a 
melyhez, szakértelem hirján, nem 1ét pol 
na szabad őt közelengedni. 

„ELVESZTETTUÜK EGYET 
KENYÉRADÓNKAT 

Amig a siralomházzá átálakitott kül 
városi szobácskában a bonckés bemozgat 

ta Horváth Ákos kihült testéből az igaz 
ságot, az udvaron megtört öreghaju mat 
rona tördelte kezeit: 
- Meghalt a lelkem. Est2 máég cigar 

tát és pacsorát küldtem, mert az! mon 
dotta, hogy tizig vog dolgezi És nem jött 
haza. 

Könnybefullad. minden szava: 
- Nem birom ki... Ot hónappal ezi 

előtt férjemet temettem. Azóta ő tantolt 

hogy 
Áko 

Valaki közbeszól: 

- Két rendőr jött és azt mondotla 
hogy megütötte a lábát, eigyünk net 
kötszert. El is mentünk. De már ayltan 
feküdt a Dogariu-szanatórium nideghá 
zában... 

Horváth Ákos halálával egy család ei 

Adják vissza nekik legalább a az elvesz 

Uabb veszedelmes betörőöt o, 

gott a brassói rendőrség 

Vana és Szente detektivek hosszai 
megfigyelés után tegnap letartóztatták 
Hajdu [stván alias Müller, másképpet 

több nevet használva rengeteg betörési 
lopást és szélhámosságot kövelett el. 
veszedelmes bünözőre sikerüt rábizony 
tani több büncselekményt. A vizsgála 
folyik. 
.... 

zipari és Népmüvészeti Szak 

osztály 

A Magyar Általános Gazdasági Szövetkez 
Háziipari és Népmüvészeti szakosztálya ke 
den délután megtartotta ismerkedési érte 

kezletét, amelyen egyben megválasztotta 
szakosztály nyári tevékenységének irányita 
sára hivatott vezetőséget is. Tekintettel art4 
hogy a szakosztály tevékenysége a nyé 

i 
vezési munka viszont csak ősszel vehet ujab / 

megválasztott vezetősé 
ideiglenes jellegü és arra kapott megbizá 
hogy elsősorban a szakosztály termelő és 
tékesitő rendjét alakitsa ki, miután a ház! 

.
 

tó ki elsősorban. A vezetőség tagjai: Eln 
társelnökök ae. ' 

Jánosné és dr. Tiezerné. Titkárok: ; 
FTerencné, Törökné, Szávai Aurélné. 
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Kacsó Sándorné. A propaganda bizottsák A 

nöke Tutsek Gvyuláné. Ügy vezető alel" 

Kacsó Sándor.


